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 هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخرُِ وَالظَّاهِرُ وَالبَْاطِنُ وهَوَُ بكُِلِّ شَيْءٍ عَلیِمٌ

 3آیه شریفه  –سوره مبارکه حدید 

هدف از تهیه این جزوه، آماده شد.  33در دی ماه سال  Cبه عنایت الهی نسخه اول جزوه درس برنامه نویسی به زبان 

باشد. در برخی از  ، برای مطالعه دانشجویان عزیز میمرجعی خلاصه در قالبمطالب تدریس شده در کلاس  جمع بندی

ه است که موجب درک بهتر مطالب علاوه بر مطالب ذکر شده در کلاس در جزوه قرار داده شدموارد، توضیحاتی 

 شود. می

رای دانشجویان عزیز بباشد.  می میته آقای جعفر نژاد قنوش« Cبرنامه نویسی به زبان »کتاب  ،مرجع اصلی این درس

 ایند.تر، می توانند از منابع زیر استفاده نم مطالعه بیشتر و یادگیری کامل

  آموزش تصویریC++  دانشگاه صنعتی اصفهان استاد –آقای کیارش بازرگان توسط 

 C++  کاردانی به کارشناسی کنکور – مقسمیآقای حمیدرضا 

  وب سایتcplusplus.com –  قسمتTutorials 

برخی از مراجع  و نسخه الکترونیکی جزوه، ++Turbo Cنرم افزار برای دریافت مطالب مربوط به این درس، از جمله 

 مراجعه فرمایید. www.hm-qom.ac.blog.irدرس به آدرس 

در پایان از دانشجویان کارشناسی رشته عمران که به علت تأخیر در آماده شدن این جزوه، مجبور به نوشتن مطالب 

 کنم. شدند، عذر خواهی می

 و من الله توفیق

 3333 زمستان –مهرجو  هادی

دانشگاه قم

http://www.hm-qom.ac.blog.ir/


 

 

 مقدمه

 ای کامپیوتر * * مفاهیم پایه

. پرداختن به این مقدمات، ضمن از میان به طور خلاصه آشنا می شویم مپیوتربرخی از مفاهیم اولیه کا بادر این فصل 

 درک بهتری از برنامه نویسی و ،برخی از ابعاد آن ماهیت کامپیوتر و روشن ساختنبت به نسبردن برخی از ابهامات 

 کند. اتفاقات پس زمینه آن ایجاد می

بخش سخت افزار و نرم افزار می شوند. هر یک از این دو بخش، از قسمت های شامل دو  هابه طور کلی کامپیوتر

 کیل دهنده سخت افزار و نرم افزار را نمایش می دهد.مختلفی تشکیل می شوند. نمودار زیر، اجمالاً اجزای تش

 

بخش سخت افزاری کامپیوتر را می توان با زاویه دید دیگری نیز تقسیم بندی نمود. از این منظر، ورودی، خروجی یا 

 نمودار زیر این تقسیم بندی را ترسیم می نماید: د.گیر ت سازنده مورد بررسی قرار میداخلی بودن قطعا

 

 Keyboard, Mouse, Scanner, DVD Rom/While Readingبرخی از دستگاه های ورودی: 
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 تقسیم بندی کامپیوتر

 نرم افزار

برنامه کاربردی  
(Application) 

سیستم عامل 
(Operating System) 

 سخت افزار

 حافظه

(Memory) 

 حافظه جانبی

(Hard Disk) 

 حافظه اصلی

(RAM) 

 حافظه داخلی پردازنده

(Cache) 

 پردازنده

(CPU) 

دستگاه های  
 ورودی

حافظه ها و 
 واحدهای پردازشی

دستگاه های  
 خروجی



 

~ 1 ~ 
 

 در ادامه به توضیح اجمالی برخی از اجزای تشکیل دهنده کامپیوتر می پردازیم.

: وظیفه فراهم کردن بستر ارتباطی قطعات مختلف مثل (Motherboardیا  Mainboardبورد مادر ) -3

مانند زمینی است که قطعات مختلف روی آن  Mainboardها و پردازنده را به عهده دارد. به عبارت دیگر  حافظه

 قرار می گیرند و به هم مرتبط می شوند.

ارت دیگر انجام محاسبات را بر (: وظیفه پردازش اطلاعات یا به عبCentral Processor Unitپردازنده ) -2

انجام  3و  0محاسبات پردازنده، در مبنای دو یعنی با ارقام عهده دارد. این قطعه به منزله مغز کامپیوتر است. تمام 

های برنامه نویسی،  در ادامه همین فصل، در بخش زبان گویند. ین منطق محاسبات، منطق دودویی میگیرند. به ا می

 ایم. نحوه کارکرد پردازنده ها کرده اشاره مفصل تری به

ک ثانیه برای یک ر یمیزان قدرت یک پردازنده توسط فرکانس کاری آن مشخص می شود. تعداد عملیات ممکن د

(، قادر است تا دو GHz 2پردازنده، همان فرکانس کاری پردازنده است. مثلاً پردازنده ای با فرکانس دو گیگا هرتز )

و  Intel ،AMDبرخی از پردازنده های مشهور عبارتند از: پردازنده های  یه را انجام دهد.میلیارد عمل در یک ثان

IBM. 
 Registerده نگه دارنده اطلاعات است. کوچکترین واحد نگه دارنده اطلاعات ثبات یا (: واحMemoryحافظه ) -3

تواند یک بیت از اطلاعات را در خود ذخیره  شود. یک رجیستر می ه میای از ترانزیستورها ساخت ز مجموعهنام دارد که ا

 ،صفر و یکاعداد تواند مقدار یک یا صفر منطقی را اختیار کند.  وچکترین واحد اطلاعات است که میک بیتکند. 

، ولتاژهای 3و  0ی و الا ماهیت واقع نرم افزار کامپیوتر مقرر شده است که بین بخش سخت افزار و دادی هستندقرار

های قدیمی،  مثلاً در سیستمکنیم.  استفاده می 3و  0برای توصیف  "منطقی"از واژه  است. به همین خاطرالکتریکی 

ارتباط برقرار زمینه  ،این قرار داد شد. به وسیله ولت معادل صفر منطقی تلقی می 0ل یک منطقی و ولت معاد 5مقدار 

ی، صوتی، متنی و یا شود. تمامی اطلاعات تصویر اهم میفاده از اعداد مبنای دو فرکردن با پردازنده و حافظه با است

 گردند. های حافظه یا رجیسترها ذخیره می و سپس در خانه گونی به اعداد مبنای دو تبدیل شدهگونا های عددی با شیوه

 8رجیسترها، به صورت در سیستم های قدیمی، . شوند ها ساخته میخانه های حافظه از کنار هم قرار گرفتن رجیستر

بیتی ساخته می شدند و از کنار هم قرار گرفتن آنها، بلوک های حافظه ساخته می شد. امروزه با ارتقای  31بیتی و 

بیتی ساخته می شوند. دلیل این تغییر، بالا بردن  16بیتی و در سال های اخیر  32سخت افزارها، رجیسترها به صورت 

در آن واحد در خود ذخیره کنند و را بیت از اطلاعات  16بیتی قادرند که  16یسترهای سرعت انتقال اطلاعات است. رج

بیت را در یک لحظه در اختیار پردازنده قرار دهند. خطوط انتقال اطلاعات که به این رجیسترها  16این  ،در هنگام نیاز

برای درک بهتر تفاوت بیت از اطلاعات در یک لحظه را دارا هستند.  16جا به جایی  منتهی می شوند، ظرفیت

همچنین فرض کنید ورودی  بانده را در نظر بگیرید. 16بانده و  8بیتی، یک اتوبان فرضی  16بیتی و  8رجیسترهای 

بانده )برای اتوبان  16بانده( و  8بانده )برای اتوبان  8شهرهایی که در دو سر این اتوبان ها قرار دارند، عوارضی های 

از طرفی ورودی . بانده است 8برابر ظرفیت جاده  8بانده  16بدیهی است که ظرفیت ترافیکی جاده  بانده( باشند. 16

 شهرها هم جوابگوی دریافت این حجم بالای ترافیکی هستند.
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بنابراین  مشابه شهرهای ورودی هستند. خطوط انتقال میان رجیسترها مشابه اتوبان های این مثال و خود رجیسترها

 توانایی ذخیره کردن و انتقال حجم بالایی از اطلاعات را دارند. ،بیتی ساخته شده اند 16سیستم هایی که به صورت 

( هستند. Cacheدقت داشته باشید که حافظه هایی که نام بردیم، همگی حافظه های داخلی پردازنده ها یا کش )

د. به دلیل اهمیت سرعت نجانبی به شکل دیگری پیاده سازی می شوهای  های اصلی و حافظه ظهساختمان داخلی حاف

بیتی  16بیتی یا  32یکی از اطلاعاتی که هنگام خرید یک پردازنده مورد توجه قرار می گیرد،  در پردازنده، انتقال داده

 است. بودن آن

از کنار هم قرار گرفتن  فرض بر این است که حافظه، هایی که در این فصل یا فصل های آینده می زنیم در مثال

 بیتی ساخته شده است. نمای بیرونی این حافظه ها به صورت زیر است. 8رجیسترهای 

 
8 Bit Registers 

گفته می شود.در این شکل هر کدام از مستطیل ها نمایانگر یک بیت از اطلاعات در کنار هم، اصطلاحاً یک بایت  8به 

معمولاً برای بیان حجم فایل بیت از اطلاعات را در خود نگه داری کند.  8بایت یا  3بیتی است که می تواند  8رجیستر 

گیگا  500روزی،ثلاً یک هارد دیسک معمولی امم .ها یا فضای خالی و اشغال شده حافظه از واحد بایت استفاده می کنند

 ظرفیت ذخیره سازی اطلاعات دارد. ،بایت

 عبارتند از:بر حسب بایت  ،در هر یک واحدهای اندازه گیری حافظه به همراه مقدار دقیق داده ها

1 Byte = 8 Bit 

1 Kilo Byte (1 KB) = 210 Byte (1024 Byte) ~  ًبایت 3000حدودا  

1 Mega Byte (1 MB) = 210 Kilo Byte (1024 KB) ~  ًکیلو بایت 3000حدودا  

1 Giga Byte (1 GB) = 210 Mega Byte (1024 MB) ~  ًمگا بایت 3000حدودا  

1 Tera Byte (1 TB) = 210 Giga Byte (1024 GB) ~  ًبایت گیگا 3000حدودا  
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 های امروزی قطعات نام برده شده، نمایش داده شده اند. در تصاویر زیر نمونه

 
 Motherboardنمونه امروزی یک 

 

 

 Intelپردازنده شرکت 
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 RAMحافظه اصلی یا 

 

 

 Hard Diskهای جانبی یا  حافظه
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 های برنامه نویسي * ان* زب

ار و سخت افزار ارتباط برقرار ابزاری هستند که بین لایه نرم افز های برنامه سازی( )یا زبان های برنامه نویسی بانز

کنند. به این معنا که توسط این زبان ها برنامه نویس قادر می شود که امکانات سخت افزاری سیستم از جمله  می

برای تولید یک نرم افزار یا برنامه کاربردی به کار گیرد. تمامی زبان های برنامه نویسی توسط را حافظه و پردازنده 

ی دهند. بنابراین با تسلط بر این زبان ها، می توان سخت دستورات به خصوصی به حافظه و پردازنده سیستم فرمان م

 افزار کامپیوتر را در جهت کاربرد  مورد نظر به کار گرفت.

مثلاً یک برنامه ماشین حساب ساده را در نظر بگیرید. ضرب اعداد چند رقمی در چند رقمی یا تقسیمات اعشاری 

. با استفاده از قدرت محاسباتی بسیار بالای استنده طولانی، عملیاتی هستند که برای ما طولانی و خسته کن

ها، به راحتی می توان این عملیات را در کسری از ثانیه محاسبه نمود و پاسخ مورد نظر را دریافت کرد.  پردازنده

های  ات محاسباتی و حافظهمی تواند از امکان ،ارتباط برقرار کردن با سیستمآشنایی با چگونگی  نویس به واسطه نامهبر

 کامپیوتر، برای نوشتن برنامه ماشین حساب استفاده کند و آن را در اختیار همه قرار دهد.

می توانند چندین عمل محاسباتی پایه را انجام دهند. این قابلیت توسط )فیزیکی( پردازنده ها به صورت سخت افزاری 

پیچیده تر، توسط ترکیب همین چند عمل پایه  های مدارات الکترونیکی سازنده آنها برایشان فراهم شده است. عملیات

مثلاً فرض کنید که پردازنده ای به صورت الکترونیکی قابلیت انجام عمل جمع کردن را داشته باشد.  قابل اجرا هستند.

به تعداد عدد دیگر ضرب  با خودش، ضرب دو عدد به معنای جمع زدن یکی از اعداد ضرب طور که می دانید،همان 

، هفت مرتبه با خود جمع شود. 5، پنج بار با خودش جمع شود یا اینکه عدد 7یعنی این که عدد  7ضربدر  5 است. مثلاً

 غیره.بنابراین عملیات ضرب به راحتی از روی عملیات جمع قابل پیاده سازی است. همین طور به توان رساندن اعداد و 

با استفاده از مدارات سازنده پردازنده ها که قابلیت انجام اعمال پایه ای را به آنها می دهند، اعمال پیچیده گوناگونی را 

 می توان انجام داد.

از قبل  سیگنال ها می باشد. این )که از جنس ولتاژ هستند( راه ارتباطی با هر پردازنده، از طریق سیگنال های کنترلی

شده است. روی پردازنده ها، پایه هایی تعبیه شده است که قابلیت دریافت  برای آن تعریف، هر پردازنده  توسط سازنده

این پایه های فلزی ظریف، ولتاژهای دریافتی  های ورودی می گوییم. . به این پایه ها، پایهدارندرا الکتریکی  هایولتاژ

در همان ولتاژهای الکتریکی هستند. در واقع ، نام برده شده یسیگنال های کنترل به داخل پردازنده انتقال می دهند.را 

شده است. بدین پردازنده تعریف  ارتباط باولت( برای  5ولت و  0ولتاژ )مثلاً  دو سطح متفاوت پردازنده های کامپیوتری،

 کند. ولت( دریافت 5و  0های پشت سر هم )ولتاژهای  3و  0ترتیب پردازنده می تواند پیام هایی را توسط 

که  - باشد. با ارسال ولتاژهای صفر، صفر و یک پشت سر هم 003مثلاً فرض کنید که در پردازنده ای کد عمل جمع، 

 پردازنده متوجه می شود که عمل جمع را باید انجام دهد. -است  همان سیگنال کنترلی عمل جمع
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مانی باشد یا اینکه پردازنده چگونه این اینکه ارسال دو مرتبه صفر پشت سر هم و سپس ارسال یک در چه فاصله ز

ایی با نحوه کار با ولتاژها را تمیز می دهد از موضوع این درس خارج است. مطالب فوق تنها مقدماتی بودند برای آشن

 .برنامه نویسیپردازنده ها و ورود به بحث زبان های 

، که با استفاده از آنها از پیش تعریف شده است بنابر آنچه گفته شد هر پردازنده دارای لیستی از سیگنال های کنترلی

به زبان گفته می شود.  زبان ماشینرا اجرا نمود. به مجموعه این لیست، تعبیه شده در آن می توان دستورات پردازشی 

. این )اعداد مبنای دو( است 3و  0ساده، زبان ماشین، زبان فرمان دادن و ارسال داده به پردازنده با استفاده از کدهای 

برای فرمان دادن  امل مجموعه ای از کدهای مبنای دو، پایین ترین سطح از زبان های برنامه نویسی است که شزبان

 به پردازنده است.

پیچیده است. اولاً برنامه نویس باید به لیست دستورات پردازنده که در قالب و دشوار  برنامه نویسی توسط این زبان،اما 

مسلط باشد. دوماً نوشتن برنامه های پیچیده که نیازمند حجم زیادی از برنامه نویسی است،  اعداد مبنای دو هستند

قسمت های مختلف تقریباً غیر ممکن است. چرا که برنامه نویس دائماً نیازمند مرور برنامه خود و کم و زیاد کردن 

سوماً در صورت بروز خطا در برنامه،  باشد.برنامه است اما به دلیل ناخوانایی برنامه، انجام این کار بسیار سخت می 

 بررسی کدهای صفر و یک برای دنبال کردن روال برنامه و پیدا کردن ایراد، بسیار دشوار است.

  نمونه ای از کدهای زبان ماشین را در تصویر زیر مشاهده می نمایید.

 

، نوشته شدند. ویژگی این Cلی و زبان به دلیل دشواری های ذکر شده، زبان های سطح بالاتر از جمله زبان اسمب

ها این است که در آنها به جای استفاده از کدهای صفر و یک برای فرمان دادن به پردازنده و حافظه، از یک سری  زبان

استفاده می شود که از طرفی قابل فهم برای انسان است و از طرف دیگر قابل تبدیل به کدهای زبان  کلمات کلیدی

 ماشین می باشد.
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هایی  های سطح پایین به زبانزبان  ها، عموماً به دو سطح زبان های سطح بالا و سطح پایین تقسیم می شوند. زباناین 

شند یا به عبارت دیگر به راحتی قابل ترجمه به کدهای زبان ماشین تر با به زبان ماشین نزدیکد که ناتلاق می شو

 این زبان ها، به زبان پردازنده نزدیک تر و از زبان انسان دورتر هستند.. (Assembly) باشند؛ مانند زبان اسمبلی

دهای زبان ماشین توضیح بیشتر اینکه در یک زبان سطح پایین مانند زبان اسمبلی، دستورات نوشته شده، مستقیماً به ک

تبدیل می شوند. یعنی هر خط از دستورات این زبان، معادل یک خط از دستورات زبان ماشین است. به عبارت دیگر، 

 ترجمه کدهای زبان ماشین به دستورات قابل فهم برای انسان است. ،زبان اسمبلی

به این معنا که تقریباً در میزان دسترسی به حافظه و است، قدرت مانور بالای آنها در برنامه نویسی ن زبان ها، مزیت ای

حجم بالای کد نویسی برای پیاده کردن احتیاج به . اما از طرفی به علت دور بودن از زبان انسان و آزادندپردازنده 

 است. و نیازمند حوصلهر دشواقدری  مقصود مورد نظر برنامه نویس، کار کردن با آنها

، آنهاشباهت زیادی با زبان محاوره انسان دارند یا به عبارت دیگر، کلمات کلیدی  Cله زبان زبان های سطح بالا از جم

 .استفادی می کنیم ifاز کلمه کلیدی  Cاشتراک زیادی با زبان روزمره ما دارند. مثلاً برای نوشتن یک شرط در زبان 

دلیل سهولت برنامه نویسی با زبان های به این سادگی نیست. همین موضوع،  اسمبلیحال آنکه نوشتن شرط در زبان 

 سطح بالاست.

بر اساس آنچه گفته شد، زبان های سطح بالا به طور مستقیم برای پردازنده قابل فهم نیستند چرا که بعضی از 

دستورات آنها معادل چندین دستور زبان ماشین است. بنابراین زبان های سطح بالا نیازمند مترجمی هستند که 

( Compiler) کامپایلرته شده توسط برنامه نویس را به زبان ماشین تبدیل نماید. این مترجم اصطلاحاً دستورات نوش

، برنامه نوشته شده کامپایل می شود و در صورت Cنام دارد. پس از اتمام برنامه نویسی در یک زبان سطح بالا مانند 

 نداشتن خطا، آماده اجرا می شود.

هر زبان برنامه نویسی دارای یک سری کلمات کلیدی است که برنامه نویس توسط آنها برنامه همان طور که گفته شد، 

های مورد نظر خود را پیاده سازی می کند. این کلمات کلیدی قبلاً توسط نویسنده زبان، تعریف شده اند. به طور مثال 

برای انجام عملیات جمع از  Cکه در زبان استفاده می کنیم حال  "ADD"در زبان اسمبلی برای جمع دو مقدار از واژه 

استفاده می کنیم. در ادامه در طول بخش های مختلف این جزوه با برخی از کلمات کلیدی پرکاربرد در  "+"علامت 

 آشنا می شویم. Cزبان 

فهم از آنجایی که محاسبات مبنای دو و منطق دودویی، پایه کار سخت افزار است و یادگیری این محاسبات، موجب 

بهتر عملکرد سخت افزار و نرم افزار و تعامل این دو با هم می شود، در ادامه مطالب به معرفی اعداد در مبنای دو و 

 چگونگی تبدیل آنها به اعداد مبنای ده و بالعکس می پردازیم.
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 * معرفي مبنای دو *

سیستم دهدهی یا مبنای ده است. در این  سیستم شمارش و محاسباتی که ما به صورت روزمره از آن استفاده می کنیم،

وجود دارند که به وسیله آنها اعداد مختلف ساخته می شوند و شمارش میسر می شود. با  3...2،3،0سیستم ده رقم 

می رسیم، از آنجایی که رقم جدیدی  30است. هنگامی که در شمارش به عدد  3، رقم 30ترین رقم در مبنای  ارزش

نمایش می دهیم. رقم دوم یا رقم « 30»به شکل  آن را دو رقمی می کنیم و، ین عدد نداریمبرای بیان و نمایش ا

 در عدد ما وجود دارد.« 30»تعداد  دهگان به این معناست که چه

 (3*30( + )5*3یعنی: ) 35یکی داریم. به عبارت دیگر  5تایی و  ده 3معلوم می کند که  35مثلاً عدد 

مثلاً چون با دو رقم نمی توانیم اعداد بزرگتر از  نای ده به همین ترتیب معرفی می شوند.باقی ارزش های مکانی در مب

واضح است که ارزش های مکانی در این مبنا، توانی  را نمایش دهیم، رقم سوم یا مرتبه صدگان را تعریف می کنیم. 33

 از ده هستند:

 ...        هزارگان ده        هزارگان        صدگان        دهگان        یکان
                         300           303             302             303                306 

 هستند. 30اعداد زیر خطوط، نشان دهنده ارزش های مکانی ارقام در مبنای 

با استفاده از ارزش مکانی ارقام، می توانیم این عدد را به این شکل  توجه نمایید. 57321به عنوان نمونه به عدد 

 5*306+  7*303+  3*302+  2*303+  1*300  بنویسیم:

تعریف می شوند. بنابراین  3و  0در این مبنا تنها دو رقم  با این مقدمه وارد معرفی اعداد در مبنای دو می شویم.

، به حداکثر مقدار 3، با رسیدن به عدد 30بسازیم. همان طور که در مبنای مجبوریم تمامی اعداد را با همین دو رقم 

قابل نمایش با یک رقم می رسیدیم و برای نمایش عدد بعدی به رقم دومی احتیاج داشتیم، در مبنای دو با رسیدن به 

خواهد بود. پیداست « 30»در مبنای دو به صورت  2، مشابه این اتفاق برایمان رخ می دهد. بنابراین نمایش عدد 3عدد 

هم  (30)2در مبنای دو که آن را به صورت  30می باشد. به عبارت دیگر  2که ارزش مکانی رقم دوم در این مبنا، 

 3*2+  0*3هیم، عبارت است از: نمایش می د

 3=  3*2+  3*3 ( می باشد:33)2به صورت  3به همین ترتیب نمایش عدد 

در  33مشابه عدد ) اضافه کنیم 33اینکه رقم جدیدی به عدد  چاره ای نداریم جز 6ای نمایش عدد از آنجایی که بر

همان طور که پیداست، ارزش های مکانی ارقام در  می باشد. 300در مبنای دو به صورت  6، نمایش عدد (مبنای ده

 هستند: 2مبنای دو، توان هایی از عدد 

 ...        سی و دوگان        گان شانزده        گان هشت        چهارگان        دوگان        یکان
            20             23               22                23                  26                    25 
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 3*23+  3*22+  0*23+  3*20=  33معادل است با:        3303مثلاً عدد 

 3*21+  0*25+  0*26+  0*23+  3*22+  0*23+  3*20 = 13 است با:معادل  3000303یا به همین صورت عدد 

 ببریم. 30را به مبنای  2با استفاده از همین روش، می توانیم تمامی اعداد مبنای 

را  30، چگونگی تبدیل اعداد مبنای دو به مبنای آشنا شدیم 2اعداد در مبنای  فهومضمن اینکه با مدر مثال های فوق، 

 را مطرح می کنیم. 2به اعداد مبنای  30در ادامه این مبحث چگونگی تبدیل اعداد مبنای نیز آموختیم. 

 تبدیل نمود: 2را به مبنای  30به دو روش می توان اعداد مبنای 

 )روش محاسبه سریع(: 2تجزیه به توان های  اول،روش 

است برای استفاده سریع از این روش، بهتر  مقایسه می شود. 2عدد مختلف با توان های در این روش، عدد مورد نظر، 

 را حفظ باشیم. 2که چند توان متوالی از عدد 

 3026   532   251   328   16   32   31   8   6   2   3عبارتند از:  230تا  22، 23، 20اعداد مقادیر مثلاً 

 با ارائه مثالی، چگونگی استفاده از این روش را بیان می کنیم.

که به  2را به مبنای دو ببریم. در اولین گام، این عدد را با توان های مختلف عدد  600واهیم عدد فرض کنیم می خ

)که بزرگترین  251قرار دارد. حال، در ارزش مکانی عدد  251و  532بین  600ذهن سپرده ایم، مقایسه می کنیم. عدد 

 را قرار می دهیم: 3است( عدد  600قبل از  2توان عدد 

...        ...        ...        ...        ...        ...        ...        ...        3 
                          3          2         6         8         31       32        16       328     251 

 600در دل  328کوچکتر بود یا به عبارت دیگر، عدد  600از  251+328می رویم. اگر  328در گام بعدی به سراغ عدد 

را نیز، یک در نظر می گیریم در غیر این صورت ارزش مکانی مربوطه را  328 ارزش مکانی مربوط به وجود داشت،

 ، یک می شود.328است، ارزش مکانی  328+251>600صفر می کنیم. چون در این مثال 

در دل  16ن، بزرگتر است. بنابرای 600از  251+328+16است. حاصل جمع سه عدد  16گام بعد مربوط به بررسی عدد 

 وجود ندارد. 600عدد 

 به( 20)، از بزرگ به کوچک، می پیماییم. پس از بررسی عدد یک 2این روال را گام به گام با سایر توان های عدد 

ارزش های مکانی مشخص شده اند. عدد حاصل معادل مبنای دوی عدد  تمامی، تکلیف 2عدد عنوان آخرین توان از 

 مورد نظر است.
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 در مثال ما نتیجه به صورت زیر خواهد بود:

0        0        0        0        3        0        0        3        3 
                             3         2        6         8        31      32       16      328     251 

 روش دوم، تقسیمات متوالی:

تقسیم می شود. سپس خارج قسمت تقسیم آخر به همراه  2در این روش، عدد مورد نظر در طی مراحلی، مداوماً بر عدد 

 23عدد  ،ن روشای آموختنرای باقی مانده تقسیمات انجام شده با ترتیب خاصی معادل مبنای دو عدد مورد نظر است. ب

 را با استفاده از تقسیمات متوالی به مبنای دو تبدیل می نماییم.

 

تقسیم  2همان طور که در تقسیمات فوق پیداست، پس از هر بار انجام تقسیم، خارج قسمت به دست آمده را مجدداً بر 

انتها به ابتدا، با شروع از آخرین  برسد. آنگاه از 3می کنیم. این عمل را تا زمانی ادامه می دهیم که خارج قسمت به 

است(، گام به گام باقی مانده های محاسبه شده را در کنار هم می گذاریم. عدد  3خارج قسمت )که همیشه برابر با 

حاصل، معادل مبنای دو عدد مورد نظر خواهد بود. در مثال بالا خارج قسمت و باقی مانده های مورد نظر با دایره متمایز 

 ترتیب نوشتن این ارقام هم با علامت فلچ، نمایش داده شده است.شده اند. 

را به  23است. سعی کنید با استفاده از روش اول به صورت ذهنی، عدد  23معادل مبنای دو عدد  30333بدین ترتیب 

 مبنای تبدیل نمایید.

 های ساده در این زبان خواهیم پرداخت. و چگونگی نوشتن برنامه Cدر فصل آینده به مفاهیم اولیه زبان 
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 Cمتغیرها و عملگرها در زبان  صل اول:ف

 عناوین مطالب:

  معرفی زبانC 

  متغیرها در زبانC 

  عملگرها و عملوندها درC 

  فرم نوشتن برنامه در زبانC 

 * C* معرفي زبان 

با گذشت زمان و تغییر اقتضائات یکی از پرکاربردترین و قدیمی ترین زبان های برنامه نویسی کامپیوتر است.  Cزبان 

است که  Cارتقا یافته زبان  ترین نسخهمشهور ++Cهم کامل تر شدند. زبان  Cاولیه زبان  برنامه نویسی، نسخه های

زبان می توان  Cاز آخرین نسخه های ارتقا یافته  گیرد. رار میهم اکنون در ساخت بسیاری از نرم افزارها مورد استفاده ق

C# دارد.فراوانی کاربرد  ی تحت ویندوزنرم افزارها تولیدکه امروزه در  را نام برد 

 به معنای ورود به عرصه برنامه نویسی و ساخت برنامه های کاربردیست.، Cتسلط بر زبان 

یکی از زبان های برنامه نویسی سطح بالا محسوب می شود. بنابراین برای اجرای دستورات  Cهمان طور که گفته شد، 

نیازمند کامپایلر این زبان هستیم تا برنامه نوشته شده را به کدهای زبان  (بر روی یک کامپیوتر )یا پردازنده Cزبان 

 روی پردازنده های کامپیوتر نمی باشند.ماشین تبدیل نماید. بدون این کامپایلر کدهای نوشته شده قابل اجرا بر 

 ، داشتن دو چیز ضروری است:Cبنابراین برای اجرای یک برنامه 

 برای نوشتن کدهای برنامه Notepadمحیط ویرایش متن مانند نرم افزار  -3

 برای ترجمه این کدها به زبان ماشین Cکامپایلر زبان  -2

، در قالب یک نرم افزار، این امکانات را در کنار هم جمع کرده اند. ها IDE های برنامه نویسی یا اصطلاحاًنرم افزار

 IDE  مخفف عبارتIntegrated Development Environment  به معنای محیط ساخت مجتمع شده

در قالب یک نرم افزار برنامه  یک محیط واحدمورد نیاز برنامه نویس در  ابزارباشد. منظور از این عبارت، جمع آوری  می

یسی است. معمولاً این نرم افزارها، علاوه بر داشتن محیط ویرایش متن و کامپایلر زبان مورد نظر، امکانات مفید نو

 دهند. یا خطایاب را در اختیار برنامه نویسان قرار می Debuggerدیگری از قبیل 

که در این درس مورد استفاده  است Cبرنامه نویسی به زبان  محیط هاییکی از معروف ترین  ++Turbo Cنرم افزار 

قرار گرفته است. برنامه های نوشته شده در این جزوه، توسط این برنامه کامپایل و اجرا شده اند. نسخه قابل اجرای این 

 روی پایگاه اینترنتی این درس قرار گرفته است. 8و  7بیتی ویندوز  16نرم افزار روی نسخه های 



 

~ 12 ~ 
 

 خواهیم پرداخت. Cات لازم برای برنامه نویسی به زبان در ادامه این فصل به معرفی مقدم

 * Cمتغیرها در زبان * 

متغیرها به مثابه ظرف هایی برای ذخیره داده ها در زبان های برنامه نویسی محسوب می شوند. این ظروف، محل نگه 

وک لی حافظه به صورت بدر فصل گذشته اشاره شد، خانه ها همان طور کهداری داده ها در حافظه کامپیوتر هستند. 

هر یک از این بلوک ها قادرند که هشت بیت از اطاعات را در خود ذخیره و های هشت بیتی در کنار هم قرار گرفته اند. 

برای  نگه داری کنند. این بلوک ها، همان ظرف هایی هستند که می توانند انواع اطلاعات را در خود نگه داری کنند.

 به مثال زیر توجه فرمایید: بهتر مفهوم متغیرها، درک

فرض کنید تعدادی ظرف با جنس های متفاوت و چند پارچ از مایعات مختلف که آماده ریخته شدن در این ظروف 

جنس، حاوی یک نوع از مایعات باشند. مثلاً قرار داد می کنیم  هممی خواهیم ظرف های باشند، در اختیار داشته باشیم. 

و د مورد استفاده قرار گیرنسفالی برای نگه داری شیر  د؛ ظرف هایتصاص داشته باشنلوری به آب اخکه ظرف های ب

سپس برای متمایز کردن ظرف ها از هم، آنها را نام گذاری می . مختص نگه داری آب میوه باشندظرف های چینی 

از آنها و خود پر کنیم  صوصمخ ظروف را از مایعات داریم،ه نیاز به هر میزان کمی توانیم پس از این قرار داد کنیم. 

سه مهمان با سه ظرف آب پذیرایی کنیم و از طرفی بدانیم که یک نفر از ایشان به  اگر بخواهیم از مثلاً .استفاده نماییم

در ظرف بلوری شماره یک به اندازه یک  ستکافی اندازه یک لیوان، آب می نوشند، اندازه یک استکان و دو نفر دیگر به

سپس از این ظرف ها برای پذیرایی مهمانان استفاده  استکان و در ظروف دو و سه به اندازه یک لیوان، آب بریزیم.

 کنیم.

با تعریف یک متغیر  ، تکلیف ذخیره شدن اطلاعات در خانه های حافظه را مشخص می کنند.فوق مثال مشابه متغیر ها،

 .نامه، برنامه نویس، نام محل ذخیره اطلاعات و نوع اطلاعات قابل ذخیره در آن محل را معین می کنددر دل بر

 ت است:هر متغیر، شامل دو قسمتعریف 

کند تا آن بلوک را با آن نام بشناسد  برچسبی است که کاربر برای یک بلوک از حافظه مشخص می نام متغیر: -3

 مایعات(. نام گذاری ظروف)مانند 

 ها می توانند در این بلوک نگه داری شوند. متغیر: مشخص می کند که چه نوعی از داده نوع -2

 عبارتند از: Cدر زبان  ها دادهانواع  برخی از

 کارکتر (Character) 

 )عدد صحیح بدون علامت )مثبت (Unsigned Integer) 

 دار عدد صحیح علامت (Signed Integer) 

 عدد اعشاری (Floating Point Number) 
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 به این صورت است: Cشکل تعریف متغیر در زبان 

 ;نام متغیر   نوع متغیر

استفاده می کنیم. در ادامه لیست برخی از  Cبه خصوصی در زبان  کلمات کلیدیبرای مشخص کردن نوع یک متغیر از 

 این کلمات به همراه مقدار حافظه تعریف شده برای هر یک ذکر شده است:

char   تریداده کارک بیت 8     

int   بیت 32یا  31   عدد صحیح  

unsigned int  بیت 32یا  31  عدد صحیح بدون علامت  

long int  بیت 32   عدد صحیح بزرگ  

float   بیت 32   عدد اعشاری  

double  بیت 16  عدد اعشاری بزرگ  

 م، می نویسیم:از نوع عدد صحیح تعریف کنی numberبه عنوان نمونه اگر بخواهیم متغیری به نام 

int number; 

را در متغیر  300( صورت می پذیرد. مثلاً اگر بخواهیم عدد =مقدار دهی به یک متغیر توسط دستور انتساب )علامت 

number  ًرا به  300قرار دهیم یا اصطلاحاnumber :منتسب کنیم می نویسیم 

number = 100; 

نحوه اختصاص  قرار دهیم،را در این متغیر  30صحیح تعریف کنیم و سپس عدد  نوعاز  aمتغیری با نام  فرض کنید

 متغیر، در شکل زیر نمایش داده شده است: اینیافتن حافظه به 

 

 

 

 

 

، با مثال های دیگری از تعریف متغیرها و محل نوشتن «Cفرم نوشتن برنامه در زبان »در ادامه این فصل، در بخش 

 به معرفی متغیرها در برنامه آشنا خواهیم شد.دستورات مربوط 

 

a 
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داده ها به صورت اعداد مبنای دو )صفر و یک(، در حافظه ذخیره می  ، تمامیهمان طور که در فصل گذشته اشاره شد

یره شوند و کامپیوتر چیزی به جز این اعداد که در واقع دو ولتاژ الکتریکی متفاوت هستند نمی شناسد. بنابراین برای ذخ

که با  شته باشدبه خصوصی وجود دا می بایست مکانیزم، در حافظه شدن کارکترها، اعداد اعشاری یا اعداد علامت دار

. مثلاً و سپس در حافظه ذخیره گردند دودویی )صفر و یک( تبدیل شوندبه مقادیر ابتدا ها  استفاده از آن، این نوع داده

، پر ارزش ترین بیت اختصاص یافته به این عدد )بیت سمت Cایلر برای ذخیره یک عدد علامت دار در حافظه، کامپ

در نظر می گیرد. به این معنا که اگر بیت آخر عدد معادل یک شد، عدد به صورت چپ( را برای ذخیره علامت عدد 

   برابر با صفر شد عدد به صورت مثبت در حافظه ذخیره می گردد.  این بیتمنفی و اگر 

 

 گرفتن بلوک های حافظه در کنار هم به صورت افقی نمایش داده شده است.در شکل فوق، قرار 

 

پس از معرفی متغیرها به برنامه، برنامه نویس با نوشتن دستوراتی ، اعمالی را روی این متغیرها انجام می دهد تا نتیجه 

که در ادامه این فصل به انجام می شوند  Cمطلوب خود را به دست بیاورد. غالب این اعمال، توسط عملگرهای زبان 

 آنها می پردازیم.

 

 

 

 

 

 



 

~ 15 ~ 
 

 * C* عملگرها و عملوندها در 

 "+"دو متغیر توسط عملگر مقدار جمع های گوناگون را به عهده دارند. مثلاً  عملگرها، علائمی هستند که انجام عملیات

یک یا تعدادی عملوند دارد که  ،د. هر عملگرمی پذیرانجام  "="توسط عملگر  ،به یک متغیر یک مقدارو انتساب 

اعمال پردازشی روی آنها عملیات مربوطه را روی آنها اعمال می کند. در واقع عملوندها، متغیرها یا مقادیری هستند که 

 گیرند. قرار می عملگرها مورد استفاده، های مختلف عملیات صورت می پذیرد و در

عمل انتساب، روی دو ، a = 6دستور در پیاده می کند یا  2و  xد ، عملیات جمع را روی دو عملونx + 2مثلاً دستور 

 .(قرار می گیرد aمتغیر  در 1عدد ) نسبت داده می شود aبه متغیر  1عدد  یعنی صورت می پذیرد a و 1عملوند 

 کارایی هر یک در ادامه آمده است: همراه به Cلیست برخی از عملگرهای پرکاربرد در زبان 

 محاسباتی:عملگرهای 

 = مثال:  یک مقدار به یک متغیرکاربرد: انتساب    عملگرa=2  یاch='B' 

  + مثال:   کاربرد: جمع، تفریق و ضرب مقادیر  * -عملگرهایa+b  یاa*b+c 

 / باشد می 6که برابر  20/3مثال:    صحیحکاربرد: انجام تقسیم    عملگر 

 % است 1که معادل  2%5مثال:   کاربرد: محاسبه باقی مانده تقسیم   عملگر 

  مثال:  واحد 3 قدرکاربرد: افزایش یا کاهش متغیر به   –عملگرهای ++ وx++  یا++x 

  روی طرفین تساوی و انتساب نتیجه به عملوند چپی مربوطانجام عملیات کاربرد:  =-*، =-، =+عملگرهای 

همان طور که در مثال اول پیداست، انتساب یک کارکتر به یک متغیر، شکل خاصی دارد. به این صورت که کارکتر 

همچنین در عملیات انتساب، طرفین تساوی  ( قرار گیرد.single quotation) «'»بایست داخل دو علامت  می

 منتقل می شود. aبه متغیر  b.  در این دستور مقدار موجود در متغیر a=bتوانند دو متغیر باشند؛ مثلاً  می

 نحوه استفاده از عملگر انتساب برای قرار دادن نتیجه یک عبارت محاسباتی در یک متغیر به این صورت است:

a=b+10 

 قرار می گیرد. aجمع شده و حاصل در متغیر  30با عدد  bدر دستور فوق، مقدار موجود در متغیر 

در صورت بخش پذیر یعنی  تقسیم صحیح دو عدد بر یکدیگر را انجام می دهد. ،»/«عملگر توجه داشته باشید که 

 .نبودن دو عدد بر هم، تنها قسمت صحیح خارج قسمت، حاصل استفاده از این عملگر است

دهد. مثلاً  ، قرار میدر متغیر سمت چپرا نتیجه را با هم جمع کرده و مقادیر سمت چپ و راست تساوی  ،=+عملگر 

به  =*و  =-باشد. به همین ترتیب عملگرهای  می sum=sum+num، معادل دستور sum+=numدستور 

 صورت مشابه عمل می کنند.
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 عملگرهای مقایسه ای

  مثال:    کاربرد: مقایسه بزرگتری   <عملگرa>2 

  مثال:    کاربرد: مقایسه کوچکتری   >عملگرy<x 

  مثال:   مقایسه کوچکتر مساوی بودنکاربرد:    =>عملگرi<=10 

  مثال:   کاربرد: مقایسه بزرگتر مساوی بودن   =<عملگرi>=n 

  مثال:   کاربرد: مقایسه تساوی دو متغیر   ==عملگرa==10 

  مثال:   کاربرد: مقایسه تضاد دو متغیر   =!عملگرx!='.' 

ریخته نمی شود.  aدر متغیر  30، عدد a==10به معنای انتساب نیست. مثلاً در مثال  »==« عملگرکه دقت کنید 

 مقایسه می شود تا مساوی بودن این دو مقدار معلوم شود. 30با عدد  aبلکه مقدار متغیر 

به  '.'=!xمثال فوق، عبارت به معنای مقایسه تناقض دو متغیر یا تناقض یک متغیر با یک مقدار است. در  =!عملگر 

کند تا معلوم شود که آیا  مقایسه می )که از نوع کارکتری است( را با کارکتر نقطه ).( x، متغیر کامپایلرکه این معناست 

 این دو متناقضند یا خیر.

 :عملگرها اولویت بندی

تر اجرا دیرعملگرها زودتر و کدام یک یک از دام اولویت اجرای عملگرها در یک عبارت محاسباتی به این معناست که ک

ظاهراً ترتیب محاسبه عبارت  « a=z+x*y/2-w*3»  فرض کنید عبارتی به صورت مقابل داشته باشیم:  می شوند.

 2ضرب می شود. سپس مقدار به دست آمده بر  yجمع شده و حاصل در  xبا  zبه این صورت است که در ابتدا متغیر 

قرار  aدر پایان هم این مقدار در متغیر ضرب می شود.  3شده و حاصل در عدد  wتقسیم شده و منهای مقدار متغیر 

به این صورت عمل نمی کند! بین چهار عمل اصلی، اولویت بالاتر با اعمال ضرب و  Cاما کامپایلر زبان می گیرد. 

عبارتی چند عملگر با  محاسبه می گردد. اگر درحاصل تقسیم است. پس از آن اعمال جمع و تفریق، انجام می گیرند و 

اولیت یکسان به کار رفته باشد، ترتیب اجرای آنها معادل ترتیب نوشته شدنشان از چپ به راست است. به این ترتیب 

 از این قرار است: Cشکل صحیح اجرای عبارت فوق در برنامه 

1- x*y 
 2/حاصل ضرب به دست آمده -2

3- w*3 
4- z+ دوم مقدار به دست آمده در مرحلهنتیجه   

سه مرحلهچهار منهای عبارت به دست آمده در  مرحلهعبارت به دست آمده در  -5          

متغیر سمت چپ تساویبه  عبارت محاسبه شدهانتساب  -6  
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بهترین کار برای به خطا نیفتادن و اطمینان از نحوه انجام شدن محاسبات، استفاده از علامت پرانتز است. با استفاده از 

تقل محاسبه دستورات داخل پرانتز به صورت مسوان اولویت اجرای دستورات را تغییر داد. به این صورت که پرانتز، می ت

  به صورت: گذشته را. مثلاً اگر عبارت مثال وارد باقی محاسبات می شود حاصل، می گردند و نتیجه

a=(z+x)*y/(2-w)*3 کند غییر میپرانتز گذاری کنیم، نحوه محاسبه این عبارت به صورت زیر ت: 

1- z+x 
2- 2-w 
یک مرحلهحاصل ضرب عبارت محاسبه شده در  -3 *y 

2 حاصل مرحلهبر  3 مرحله عبارت محاسبه شده درتقسیم  -4  

3در عدد  6 مرحلهضرب حاصل  -5  

 انتساب قسمت سمت راست تساوی به قسمت سمت چپ -6

اگر چه ظاهراً دو دستور معادل یکدیگرند اما از لحاظ نتیجه تفاوت  a=++xو  ++a=xنکته پایانی اینکه دو دستور 

در  x، اولویت با انتساب است. یعنی ابتداً مقدار متغیر ++a=xدارند. دلیل این مسأله این است که هنگام اجرای دستور 

افزوده  xاحد به مقدار ، ابتدا یک وa=++xافزوده می شود. اما در دستور  xواحد به  یک قرار می گیرد، سپس aمتغیر 

 شود. ریخته می aشود، سپس این مقدار در متغیر  می

 :Type Castingعملیات 

به معنای تعیین نوع یک عملگر یا یک متغیر در زمان به کارگیری آن است. گاهی  Type Castingبه صورت کلی 

ای از  در ادامه نمونه مشخص گردد.در حین نوشتن دستورات برنامه لازم است که نوع یک عملگر یا متغیر اوقات، 

 را مطرح می کنیم. Cدر زبان  Type Castingکاربرد عمل 

را  Cعمل تقسیم صحیح در زبان  "/" عملگر همان طور که در قسمت معرفی عملگرهای محاسباتی مشاهده کردید،

اگر بخواهیم خواهد بود.  1صحیح  با استفاده از این عملگر، مقدار 3بر عدد  20مثلاً حاصل تقسیم عدد انجام می دهد. 

دو عدد به صورت اعشاری بر یکدیگر تقسیم شوند یا به عبارت دیگر خارج قسمت تقسیم دو عدد غیر بخش پذیر بر 

این صورت که در زمان نوشتن استفاده می کنیم. به  Type Castingهم، به صورت اعشاری محاسبه گردد، از عمل 

باشد و بخواهیم نتیجه تقسیم این  20، حاوی عدد bرا معین می کنیم. مثلاً اگر متغیر دستور تقسیم، اعشاری بودن آن 

ذخیره کنیم، به این صورت  aدر متغیر دیگری مثل  را حاصلرا به صورت اعشاری محاسبه نماییم و  3متغیر بر عدد 

 a=(float)b/3 می نویسیم:

باید به شده ان ترجمه متوجه می شود که عمل تقسیم نوشته در داخل پرانتز، کامپایلر در زم floatبا نوشتن عبارت 

 ذخیره می گردد. a، در متغیر 11/1پس از اجرای این دستور، عدد ... صورت اعشاری انجام بگیرد.

 .را بررسی می نماییم Cدر ادامه این فصل، ساختار نوشتن یک برنامه در زبان 
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 * Cفرم نوشتن برنامه در زبان * 

 های مختلفیست که در ادامه به معرفی آنها می پردازیم. شامل قسمت Cیک برنامه زبان 

است که دستورات  تابعی، mainبرنامه است.  mainقسمت  اصلی ترین قسمت برنامه، بدنه اصلی برنامه یا اصطلاحاً

در  ل چهارم توضیح می دهیم.را در فص mainعلت به کار بردن کلمه تابع برای  اصلی برنامه در آن قرار می گیرند.

به  mainفرم کلی نوشتن  در آینده بحث خواهیم کرد. هم نوشته می شوند mainمورد سایر دستوراتی که خارج از 

 صورت زیر است:

void main() 
  { 
 دستورات برنامه  

  } 

، یک main، از قالب فوق پیروی می کنند. همان طور که می بینید پس از نوشتن کلمه Cتمامی برنامه های زبان 

غاز می شود. در انتهای پرانتز باز و بسته شده است و سپس در خط بعدی با باز شدن آکولاد، نوشتن دستورات برنامه آ

 نامه است.خاتمه بر این آکولاد بسته می شود که نشان دهندهبرنامه، پس از اتمام دستورات، 

، بعضی فاصله ها ضروری و بعضی غیر ضروری هستند. وجود فاصله بین کلمات Cدقت داشته باشید که در زبان 

بتواند دستورات مستقل را شناسایی کند. اما بعضی از فاصله ها غیر ضروری باید کامپایلر  کلیدی، ضروری است چرا که

کامپایلر در زمان ترجمه، تمام فواصل اضافی را حذف می نماید. هستند. مثلاً دستورات زیر با یکدیگر معادلند و 

در هنگام ترجمه  مشابه،هستند که باقی دستورات  های اصلی ک متمایز شده اند، همان حالتدستوراتی که با علامت تی

 تغییر پیدا می کنند. شکل آنهابه 

a = 2 
a  =  2 
a=    2 

 a=2 
---- 
void main () 

 void main() 

 فاصله های غیر ضروری را به صورت خودکار حذف می نماید.  Cکامپایلر زبان در مثال های فوق، 
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متغیرها ظرف هایی برای این فصل اشاره شد،  طور که در اوایلحال می پردازیم به نحوه نوشتن دستورات اصلی. همان 

دارای هویت  معرفی متغیر، برچسب گذاری و نگه داری اطلاعات در حافظه اند. در واقع خانه های خالی حافظه پس از

شود که دهمین تا سیزدهمین رجیسترها از بلوک اول حافظه به یک مقدار اعشاری  . مثلاً مشخص میمی شوند

و نوع های خالی حافظه نام گذاری شده  قرار گیرد. بدین ترتیب، با تعریف متغیرها خانه fد و نام آنها ناختصاص یاب

برای فهم بهتر این موضوع یک کتابخانه خالی ست در این خانه ها ریخته شوند، مشخص می گردد. مقادیری که قرار ا

کتاب ها در قفسه ها بهتر است برای هر  که از چندین قفسه تشکیل شده است را در نظر بگیرید. قبل از قرار دادن

چسب ذکر کنیم؛ د را در آن برنبگیر آن قفسه قرار قفسه برچسبی در نظر بگیریم و نوع کتاب هایی که قرار است در

قفسه کتب دانشگاهی، قفسه کتب ادبی و مشابه آن. تعریف متغیر هم دقیقاً برچسب  اب های اخلاقی،مثلاً قفسه کت

گذاری خانه های خالی حافظه و تعیین نوع مقداریست که در آن خانه ها قرار می گیرد. این مقادیر شامل اعداد صحیح 

داد صحیح طویل، اعداد اعشاری، مقادیر کارکتری و چند علامت دار، اعداد صحیح کوتاه، اع صحیح بدون علامت، اعداد

 مورد دیگر هستند.

 به این صورت است: Cشکل تعریف متغیر در زبان ، ذکر شده در اوایل فصل قاعدهطبق 

 ;نام متغیر   نوع متغیر

 در قطعه کد زیر، چند متغیر به برنامه معرفی شده اند:

int x; 
int y,w,z; 
float a,b,c; 

 است. mainکه مکان تعریف متغیرها در برنامه، همان ابتدای برنامه پس از آکولاد وجه داشته باشید ت

( انجام می گیرد. می توانیم در هنگام "="سابق بر این دیدیم که مقدار دهی به یک متغیر با استفاده از دستور انتساب )

 ;float a=2.2 را نیز انجام دهیم. مثلاًتعریف متغیر، مقدار دهی آن 

است. به  Case Sensitiveیک زبان حساس به کوچکی و بزرگی حروف یا اصطلاحاً  Cزبان دقت داشته باشید که 

تفاوت قائل می شود. بنابراین در قسمت های مختلف برنامه به خصوص در  Aو  aبین حروف  Cکامپایلر  این معنا که

توجه کنید. به طور مثال اگر متغیری در زمان تعریف با حروف کوچک معرفی شود  ها زمان تعریف متغیرها به نام گذاری

می گیرد و برنامه اجرا نمی  و در دل برنامه با حروف بزرگ مورد استفاده قرار بگیرد، کامپایلر از برنامه نوشته شده خطا

 شود.

رسد. نوشتن عبارات محاسباتی در  اسباتی و سایر دستورات برنامه میتعریف متغیرها، نوبت به نوشتن عبارات محپس از 

توان  ش قبلی به آنها اشاره نمودیم، می، مشابه نوشتن عبارات ریاضی است. با استفاده از عملگرها که در بخCزبان 

 در بخش قبل مشاهده نمودیم.ای از این عبارات را هی . نمونهناگون ریاضی را بر روی متغیرها اجرا نمودهای گو عملیات
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در محیط نرم افزار شکل زیر نمونه ای از یک برنامه ساده، شامل تعریف متغیرها و انجام یک دستور محاسباتی، 

Turbo C++ دهد: را نمایش می 

 

معرفی و مقدار دهی شده اند. سپس  باز شدن آکولاد متغیرهای این برنامه همان طور که در شکل پیداست، پس از

 است. گرفته انجامعملیات مورد نظر روی متغیر ها 

به صورت خط به خط و از بالا به پایین است. به این معنا که کامپایلر از اولین  Cشیوه ترجمه و اجرای برنامه در زبان 

ز نموده و خط به خط پیش می رود. سپس کد ماشین تولید شده به همین ارا آغ خط نوشته شده برنامه، عملیات ترجمه

سیر اجرای برنامه و نتیجه نهایی مؤثر نوشتن دستورات، در  مکانصورت به پردازنده کامپیوتر فرمان می دهد. بنابراین 

 است.

این علامت به معنای پایان یک دستور است.  ختم می شوند.  (Semi Colon) ;به علامت  Cغالب دستورات زبان 

دهد که دستورالعمل نوشته شده به پایان رسیده است. بعضی از تشخیص می  ،با رسیدن به این علامت Cکامپایلر زبان 

، از علامت ()void mainاز این الگو پیروی نمی کنند. مثلاً در آغاز برنامه، پس از نوشتن عبارت  Cدستورات زبان 

ه و دستورات آینده زیر مجموعه این دستور دفاده نمی کنیم. این به این معناست که دستور ما خاتمه پیدا نکراست ";"

، با باز شدن آکولاد، ()void mainهستند. همان طور که در شکل صفحه قبل هم دیدید، پس از نوشتن عبارت 

آغاز می شود. در خاتمه  –لی برنامه هستند یا بدنه اص mainکه همگی زیر مجموعه  –نوشتن دستورات اصلی برنامه 

سایر دستوراتی که  است. mainبسته می شود. بسته شدن آکولاد به معنای خاتمه تابع  mainهم آکولاد مربوط به 

 استفاده می کنند. mainمجموعه ای از دستورات را در دل خود جای می دهند از الگوی مشابه 
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آن خواهیم پرداخت، در صورت برقراری یک شرط مشخص، مجموعه ای از به  3که در فصل  ifمثلاً در دستور 

 ifدستورات اجرا می شوند. از آنجا که اجرای این دستورات منوط به برقراری شرط هستند، همگی زیر مجموعه دستور 

وی نوشتن است. مثلاً الگ mainقرار می گیرند. همان طور که گفته شد، الگوی نوشتن چنین دستوراتی مشابه نوشتن 

 به این صورت است: ifدستور 

if (شرط برقرار باشد) 

 } 

 مجموعه دستورات مربوطه 
 { 

 :Cدر زبان  (commentیا کامنت ) استفاده از توضیحات اضافه

ی قسمت های مختلف برنامه است. این توضیحات به برا نوشتن توضیحاتقابلیت ، Cیکی از امکانات موجود در زبان 

در بسیاری از برنامه نویس کمک می کند که کارایی کدهای نوشته شده را به راحتی مرور کند و دچار سردرگمی نشود. 

مواقع، برنامه نویس نیازمند مرور قسمت های مختلف برنامه خود برای اشکال یابی یا بهینه کردن خروجی است. در این 

 د.نها، وی را در مرور هر چه سریع تر و راحت برنامه یاری می کن اقع، توضیحات نوشته شده یا اصطلاحاً کامنتمو

ضرورت استفاده از کامنت در برنامه های حجیم، بیشتر مشخص می شود. فرض کنید، برنامه ای با ده هزار خط کد 

حتی توسط نویسنده این مختلف این برنامه و کشف روابط میان کدهای نوشته شده،  قسمت های بررسیداشته باشیم. 

کامنت گذاری، دسته بندی با استفاده از اما اگر همین برنامه، در زمان نوشته شدن  کدها، به سادگی امکان پذیر نیست.

کدهای  مفهومی می توان شده باشد و توضیحات مربوط به قسمت های مختلف ذکر شده باشند، با زحمت خیلی کمتر

 نوشته شده را متوجه شد.

 برای نوشتن کامنت می توانیم به دو صورت عمل می کنیم:

 نوشتن کامنت در یک خط: -3

 مشابه زیر: تفاده می کنیم.( پشت سر هم اسslash) "/"دو علامت برای این منظور از 

// This is a comment. 

 نوشتن کامنت در بیش از یک خط -2

نماییم.  میاستفاده  "/*"و در انتهای آن از علامت  "*/"از علامت  ،در ابتدای نوشتن کامنت ،کاربرای این 

مثال  وب می شوند.عنوان توضیحات اضافه یا کامنت محستمام متن نوشته شده بین این دو علامت، به 

 صفحه بعد شیوه استفاده از این نوع کامنت گذاری را نشان می دهد.
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/* 
The first line of comment 
The second line of comment 
The final line of comment 
*/ 

 می توان توضیحات بالا را به شکل زیر نیز نوشت:

/*The first line of comment 
The second line of comment 
The final line of comment*/ 

 کند و آنها را به کد زبان ماشین ترجمه نمی کند. ، با رسیدن به خطوط توضیحات، از آنها عبور میCکامپایلر زبان 

استفاده از این قابلیت برای توضیح بخش های مختلف برنامه معمول است. بسیاری از در برنامه نویسی های حرفه ای، 

اوقات، کد یک برنامه در اختیار سایرین قرار می گیرد. رعایت این مسأله به فهم همگانی برنامه نوشته شده کمک 

 کند. ری میمؤث

در شکل زیر  ،نمونه ای از کامنت گذاری ، توضیحات با رنگ آبی کمرنگ متمایز می شوند.++Turbo Cدر نرم افزار 

 نمایش داده شده است.

 

برنامه  از کد نویسی و پس زمینه اطلاعیدر فصل آینده به بررسی نحوه برقراری ارتباط با یک کاربر ساده کامپیوتر که 

 باشد، خواهیم پرداخت. ز طرفی مخاطب اصلی برنامه نویس مینوشته شده ندارد و ا
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 فصل دوم: ورودی و خروجي

 عناوین مطالب:

 های برنامه ها و خروجی ورودی 

  دستوراتاستفاده از سرآیندها برای فراخوانی 

 نحوه چاپ خروجی 

 نحوه دریافت ورودی 

 های برنامه * * ورودی و خروجي

کرد.  می دادند و برنامه خاتمه پیدا میشدند، عملیات خاصی را بر روی داده ها انجام تا به حال نوشته برنامه هایی که 

غرض از برنامه نویسی، نوشتن برنامه هاییست که به صورت کاربردی با کاربر ارتباط برقرار کرده و نتیجه برنامه را بر 

در محیط ویندوز، ضمن قرار دادن امکانات مورد نیاز برای نقاشی  paintه د. مثلاً برنامنروی صفحه نمایش نشان ده

را لحظه به لحظه روی صفحه  -مثل انتخاب رنگ، انتخاب قلم، کشیدن خطوط و ...  –به کاربر، خروجی اعمال وی 

نمایش، نشان می دهد. ما نیز قصد داریم برنامه هایی بنویسیم که توانایی ارتباط با کاربر را داشته باشند تا بتوان به 

و چاپ خروجی روی صفحه  ز کاربرصورت عملی از آنها استفاده کرد. در این فصل دستوراتی را برای گرفتن ورودی ا

 نمایش معرفی می کنیم.

از طریق  نوشته شدهاگر بخواهیم تعریفی از ورودی و خروجی یک برنامه ارائه کنیم، می گوییم هر آنچه که برنامه 

نمایش چاپ کاربر )نه کدهای برنامه( دریافت می نماید، ورودی برنامه، و هر آنچه که برای مشاهده کاربر روی صفحه 

 می شود، خروجی برنامه نام دارد.

ار دادن ورودی و خروجی برای یک برنامه، آن برنامه از لحاظ عملی هیچ کاربردی ندارد چرا که قادر به ارتباط بدون قر

 برقرار کردن با دنیای بیرون نیست. در شکل زیر رابطه یک برنامه با ورودی و خروجی مشخص شده است.

 

، مهمترین دستورات برای گرفتن ورودی و چاپ خروجی هستند. قبل از معرفی scanfو  printfورات ، دستCدر زبان 

 این دستورات لازم است که اشاره ای به مفهوم سرآیندها داشته باشیم.



 

~ 24 ~ 
 

 * استفاده از سرآیندها برای فراخواني دستورات *

این  Cن زبان نیستند. به این معنا که کامپایلر زبان ، جزو کلمات کلیدی ایCبسیاری از دستورات مورد استفاده در زبان 

از جمله این دستورات،  دستورات را نمی شناسد و در هنگام ترجمه، با رسیدن به این دستورات اعلام خطا می کند.

printf  وscanf .که وظیفه چاپ خروجی و دریافت ورودی را به عهده دارند می باشد 

ارائه می گردند. ، Cچنین دستوراتی به صورت توابعی از پیش نوشته شده همراه نرم افزار های برنامه نویسی به زبان 

توابع، برنامه هایی هستند که به صورت کامل نوشته شده اند و می توانند عملیات به خصوصی را پیاده می کنند. با 

در دل برنامه، به راحتی می توانیم بسیاری از اعمال پیچیده را انجام  فراخوانی توابعاستفاده از صدا زدن یا اصطلاحاً 

 دهیم.

وجود ندارد. به همین دلیل برای محاسبه جذر یک عدد باید  Cدر لیست عملگرهای زبان  ،مثلاً عمل رادیکال گیری

یم آن را به صورت یک تابع برنامه ای بنویسیم که این عملیات را پیاده سازی نماید. پس از نوشتن این برنامه، می توان

توانیم  بنابراین با این روش میدرآوریم. با این کار، امکان استفاده این برنامه در دل برنامه های دیگر را فراهم می کنیم. 

با یک مرتبه نوشتن برنامه رادیکال گیری، بارها و بارها در برنامه های دیگر آن را مورد استفاده قرار دهیم. در فصل 

 مفصلاً به معرفی توابع، کارکرد و نحوه نوشتن آنها خواهیم پرداخت. چهارم،

عده ای از توابع از پیش نوشته شده، به برنامه نویسان ارائه می شود  ،Cهمان طور که ذکر شد، به همراه کامپایلر زبان 

 گویند. می ای وابع کتابخانهتاصطلاحاً  ،تا آنها را از نوشتن برنامه های پیچیده و طولانی رهایی بخشد. به این توابع

)با  headerفایل هایی به نام سرآیند یا  توابع درن توابع هستند. این دستورات چاپ و دریافت ورودی نیز از جمله ای

 سرآیند می تواند شامل چندین تابع کتابخانه ای باشد.هر  ( در پوشه نصب نرم افزار وجود دارند.h.فرمت 

نظرمان را در ابتدای برنامه به کامپایلر معرفی کنیم.  ای باید سرآیند مربوط به تابع مورد هنگام استفاده از توابع کتابخانه

به این شکل، در هنگام ترجمه برنامه، با رسیدن کامپایلر به یک دستور نا آشنا )یک تابع کتابخانه ای(، سرآیندهای 

نوشته  اگر دستور نوشته شده )یا به عبارت دیگر تابع معرفی شده در ابتدای برنامه توسط کامپایلر بررسی می شوند.

 شده( در این سرآیندها موجود باشد، کامپایلر دستورات مربوط به آن را اجرا می نماید.

حاوی که ، stdio.hاستفاده می کنیم. برای نمونه سرآیند  include#کامپایلر، از دستور به  معرفی یک سرآیندبرای 

 می شود.اخوانی فربه این شکل  ریافت ورودی و چاپ خروجی می باشدتوابع مربوط به د

#include <stdio.h> 

دو سرآیند ، 22شکل صفحه در می باشد.  mainمحل فراخوانی یا معرفی سرآیندها در ابتدای برنامه، قبل از شروع 

stdio.h  وconio.h  شده اند.در آغاز برنامه فراخوانی 

 .می رویم scanfو  printfپس از معرفی سرآیندها به سراغ کار با دستورات 
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 * نحوه چاپ خروجي *

 .نشان دهیم ،، می توانیم مطالب مورد نظرمان را روی صفحه نمایشprintfبا استفاده از دستور 

 به دو نوع کلی تقسیم بندی می شوند: ،خروجی های قابل نمایش

 متون دلخواه برای دادن اطلاعات و برقراری ارتباط با کاربر -3

 که می توانند حاوی نتایج اجرای برنامه باشندمحتوای متغیرهای استفاده شده در برنامه  -2

( قرار داده و double quotation)ِ "برای نمایش خروجی نوع اول، کافیست که عین عبارت را در داخل علامت 

 جای دهیم. برای این منظور به این صورت عمل می کنیم. printfدر دل دستور 

printf("In the Name of Allah"); 

مورد نظر برای چاپ، در  متغیرنام ماده به چاپ مشخص شود، سپس نوع دوم، ابتداً باید نوع متغیر آدر نمایش خروجی 

 دستور ذکر گردد.

نام دارند، می توانیم نوع متغیر آماده به چاپ را به  printfبا استفاده علائم زیر، که اصطلاحاً کارکترهای فرمت دستور 

 این دستور بشناسانیم.

 عبارتند از: برخی از این کارکترها

  :نوع متغیرchar   :علامت مربوطه%c 

  :نوع متغیرint   :علامت مربوطه%d 

 نوع متغیر: float   :علامت مربوطه%f 

 زیر، بیان شده است: قطعه کدشیوه چاپ محتویات یک متغیر در 

int x; 
x=25; 
printf("%d",x); 

( ها قرار بگیرند. پس از بسته double quotationگیومه )توجه داشته باشید که کارکترهای فرمت، بایستی درون 

 و نام متغیر آورده می شود. ","شدن گیومه نیز، علامت 

خواهیم محتوای یک متغیر را در دل یک عبارت چاپ کنیم، در هنگام نوشتن عبارت، هر جا که مربوط به نوشته اگر ب

 توجه کنید:این مثال شدن محتوای متغیر باشد، از کارکتر فرمت مربوط استفاده می کنیم. به 

 



 

~ 26 ~ 
 

int a,b; 
b=5; 
a=b*2; 
printf("a=%d and b=%d",a,b); 

 وی صفحه نمایش، نشان داده می شود:زیر، رخروجی مثال فوق به صورت 

a=10 and b=5 

 a,bیکسان هستند. تنها ترتیب نوشتن  bو  aدقت داشته باشید که در این مثال، کارکترهای فرمت برای متغیرهای 

اول( و دومین کارکتر فرمت  d%پس از بسته شدن علامت گیومه مشخص می کند که به جای اولین کارکتر فرمت )

(%d چه دوم )د.نچاپ شو مقادیری 

های  این کارکترها نقشوجود دارند که کارکترهای کنترلی نام دارند.  printfدسته ای دیگر از علائم برای دستور 

کارکتر فاصله روی صفحه نمایش را ایفا می کنند.  8مختلفی از قبیل رفتن به سطر بعدی صفحه نمایش یا قرار دادن 

 از این کارکترها و کاربرد هر یک در ادامه آمده است: نمونه سه

  کارکتر کنترلی\n  کاربرد: رفتن به سطر بعدی در صفحه نمایش 

  کارکتر کنترلی\f  کاربرد: رفتن به صفحه جدید در صفحه نمایش 

  کارکتر کنترلی\t   کارکتر فاصله روی صفحه نمایش 8کاربرد: چاپ 

 ترها در قطعه کد زیر توجه فرمایید:به نمونه ای از کاربرد این کارک

int a,b; 
b=5; 
a=b*2; 
printf("b=%d\ta=b*2\na=%d",b,a); 

 خروجی این برنامه به صورت زیر خواهد بود:

b=5 a=b*2 
a=10; 

 برای دریافت ورودی از کاربر خواهیم پرداخت. scanfدر ادامه این بخش به نحوه کار با دستور 
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 * دریافت ورودی* نحوه 

وظیفه دریافت ورودی از کاربر را به عهده دارد. با مثالی کارایی این دستور را شرح می دهیم. فرض  ،scanfدستور 

اید متغیری برابر آن را در خروجی چاپ نماییم. برای این کار ابتدا ب 5کنید می خواهیم عددی را از کاربر دریافت نموده، 

ضرب  5 را درآن عدد  گاهآن .قرار دهیمرا در متغیر تعریف شده آن  وخوانده  عددی را از کاربرتعریف کنیم. سپس 

 روال یا الگوریتم نوشتن این برنامه به صورت زیر است: م.در پایان هم حاصل را در خروجی نمایش دهی نماییم و

 به عنوان یک عدد صحیح xتعریف متغیر 
 xو قرار دادن آن در متغیر  از ورودی عددخواندن 

 (xن در یک متغیر )مثلاً خود در عدد پنج و ذخیره آ xضرب 
 چاپ حاصل روی خروجی

دارد. این دستور هم از یک سری کارکترهای فرمت برای  printf، تشابه زیادی با دستور scanfاستفاده از دستور 

نوع  ، یعنیمعین کردن نوع داده ای که قرار است از کاربر خوانده شود، استفاده می کند. سه نوع پرکاربرد داده

حاوی  ،زیرشناسانده می شوند. جدول  scanfبه دستور  printfکاراکتری، نوع صحیح و نوع اعشاری، مشابه دستور 

 می باشد. printfمشابه جدول ذکر شده برای دستور رهای فرمت برای این سه نوع داده است. این جدول عیناً کارکت

  :نوع متغیرchar   :علامت مربوطه%c 

  :نوع متغیرint   :علامت مربوطه%d 

 نوع متغیر: float   :علامت مربوطه%f 

 پیاده سازی کنیم، اینگونه می نویسیم: scanfور اگر بخواهیم دومین خط الگوریتم نوشته در مثال قبل را با دست

scanf("%d",&x); 

با اجرای این دستور، برنامه منتظر وارد کردن یک کارکتر از کاربر باقی می ماند. پس از ورود کاراکتر توسط کاربر، این 

 قرار می گیرد. xمقدار در متغیر 

دقت فرمایید. این علامت مختص این دستور است و نوشتن آن  scanf( در دستور Ampersand) &به علامت 

 قبل از نام متغیر الزامی است.

 مکرراً در برنامه های مختلف مورد استفاده قرار گرفته اند. scanfو  printfدر فصول آتی، دستورات 
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 : ساختارهای تكرار و تصمیمفصل سوم

 عناوین مطالب:

 در زبان  ساختارهای تکرارC 

  حلقهfor 

 نهایت بی  حلقه 

  حلقهwhile  وdo while 

 ساختارهای تصمیم 

  دستورif 

  دستوراتbreak  وcontinue 

 

 * C* ساختارهای تكرار در زبان 

شوند. به کمک این  شامل دستوراتی هستند که موجب تکرار قسمتی از برنامه می Cتکرار در زبان ساختارهای 

 یابد. های مورد نیاز خویش، رهایی می تکراری برای انجام برخی از عملیاتکدهای دستورات، برنامه نویس از نوشتن 

سپس نتیجه را در  با یکدیگر جمع کند؛و  خوانده ده عدد را از ورودی بنویسیم کهای  برنامهخواهیم  به طور مثال می

 انتخاب کنیم:بدون استفاده از ساختارهای تکرار ناگزیریم یکی از دو راه حل زیر را  خروجی نمایش دهد.

 :برای گرفتن ورودی از کاربر و جمع زدن آن با مقادیر قبلی استفاده کنیم scanfده مرتبه از دستور  -

sum=0; 
scanf("%d",&x); 
sum=sum+x; 
scanf("%d",&x); 
sum=sum+x; 
  ... تا ده مرتبه

 کاربر را در آنها ذخیره کنیم:، مقادیر وارد شده توسط scanfبا استفاده از دستور ده متغیر تعریف کنیم و  -

int a,b,c,d,e,f,g,h,i,j,sum; 
scanf("%d%d%d…تا ده مرتبه…%d",&a,&b,&c,…,&j); 

sum=a+b+c+…+j; 

 .ر استفاده نمایدببرای خواندن ورودی از کار scanfچار است که چندین بار از دستور نا در روش اول، برنامه نویس

یابد. ضمن اینکه این روش باعث اشغال  قسمت زیادی از حافظه به متغیرهای تعریف شده اختصاص می ،در روش دوم

 ها جوابگو نیست. ورودی ی ازتعداد نامشخص شود، برای حجم زیادی از حافظه می
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های تکراری و ای برنامه نویسی نمود که بدون نیاز به نوشتن قطعه کد توان به گونه با استفاده از ساختارهای تکرار، می

کافیست با استفاده از کار ای از دستورات را بارها اجرا نمود. برای این  اشغال حجم زیادی از حافظه، بتوان مجموعه

ها را  هایی در برنامه ایجاد کرد و به تعداد دلخواه دستورات داخل این حلقه ، حلقهدستورهای مربوط به ساختارهای تکرار

 اجرا نمود.

 عبارتند از: Cر در زبان ساختارهای تکرا

  دستورfor 

  دستورwhile 

  دستورdo while 

   دستورgoto 

 

 * for حلقه* 

 فرم کلی این دستور به صورت مقابل است:

for ( شمارنده حلقهو مقداردهی معرفی   (گام حلقه ;شرط حلقه ;

 { 

 دستورات داخل حلقه 

} 

 داخل آکولاد )حلقه( را به تعداد دلخواه اجرا نمود.توان دستورات نوشته شده  با استفاده از این دستور، می

 نیازمند سه قسمت شمارنده، شرط و گام حلقه است که در ادامه به توضیح هر یک پرداخته شده است. forدستور 

شمارنده حلقه: شمارنده، وظیفه شمارش تعداد اجرا شدن دستورات داخل حلقه را به عهده دارد. پس از هر بار اتمام 

پس از هر بار اجرای  forهای  شود. معمولاً در حلقه به اندازه گام حلقه به شمارنده افزوده و یا از آن کاسته می حلقه،

 شود. شود و یا یکی از آن کاسته می حلقه یک واحد به شمارنده افزوده می

چه میزان به شمارنده گام حلقه مشخص کننده این است که بار هر بار اجرا شدن دستورات داخل حلقه، به  گام حلقه:

 افزوده یا از آن کاسته شود.

کند که حلقه تا چه زمان ادامه داشته باشد. به طور مثال اگر بخواهیم توسط یک حلقه ده مرتبه از  شرط حلقه: معین می

 که این حلقه ده مرتبه تکرار شود. کنیم کاربر ورودی دریافت کنیم، در قسمت شرط، معین می
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 :forتور مثالی ساده برای دس

ای بنویسیم که ده عدد را از کاربر گرفته و میانگین آنها را محاسبه نماید. توسط قطعه کد زیر که با  خواهیم برنامه می

های مکرر، ده عدد را از ورودی دریافت کنیم و به  توانیم بدون نیاز به نوشتن نوشته شده می forاستفاده از دستور 

 سادگی میانگین آنها را محاسبه نماییم.

int i; 
int sum=0; 
float ave; 
for (i=1; i<=10; i++) 
 { 
 scanf("%d",&x); 
 sum=sum+x; 
 } 
ave=(float)sum/10; 

شود و پس از هر بار دریافت،  کد فوق، ده عدد به عنوان ورودی از کاربر دریافت می در قطعه forبا رسیدن به حلقه 

ذخیره شده و با یک  sumها در  پس از اتمام حلقه، مجموع کل ورودی شود. مقدار آن با مجموع مقادیر قبلی جمع می

(، ده عدد از xمتغیر از یک متغیر )دقت کنید که تنها با استفاده  تقسیم ساده میانگین این اعداد محاسبه گردیده است.

 ذخیره شد. sumورودی دریافت شد و مجموع آنها در متغیر دیگری به نام 

بینید در قسمت ابتدایی پرانتز  به عنوان شمارنده حلقه معرفی شده است. همان طور که می iتغیر قطعه کد، ماین در 

 معین شده است.به عنوان شمارنده، مقدار آن نیز  i، ضمن معرفی forحلقه 

قسمت انتهایی پرانتز اختصاص به گام حلقه دارد. پس از هر بار اجرای دستورات داخل حلقه )دستورات داخل آکولاد(، 

یا  iاست، با اجرای دستورات حلقه، یک واحد به  ++iشود. از آنجایی که در این مثال، گام حلقه ما  گام حلقه اعمال می

 قسمت  شود. همان شمارنده حلقه اضافه می

خواهیم ده مرتبه اعداد  قرار دارد مربوط به شرط حلقه ماست. از آنجایی که می ;قسمت میانی پرانتز که بین دو علامت 

و پس از است  3شمارنده ما  اولیه مقدار نیاز داریم که این حلقه، ده مرتبه تکرار شود.مورد نظر کاربر را دریافت نماییم، 

 .، این حلقه ادامه پیدا کند30عدد به  iشود. بنابراین کافیست که تا رسیدن  هر بار اجرا شدن حلقه یک واحد افزوده می

 گوید: در قطعه کد بالا می forبه بیانی دیگر، دستور 

  این حلقهشمارنده i  معرفی شمارنده حلقه و مقدار دهی آن( .است 3نام دارد و مقدار اولیه آن( 

 )پس از هر بار اجرای حلقه یک واحد به شمارنده افزوده شود. )گام حلقه 

  تا زمانی کهi .کوچکتر مساوی ده است، این حلقه ادامه پیدا کند 
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های کاملی که با استفاده از دستور  به عنوان نمونه برنامه FOR-3.Cو  FOR-1.C، FOR-2.Cهای  در ادامه برنامه

for اند، آورده شده است. پیاده سازی شده 

 * FOR-1.C* برنامه 

/*This program will take 10 numbers and print their sum and average in the 
output.*/ 
#include<stdio.h> 
#include<conio.h> 
void main() 
{ 
int i,num,sum; 
float ave; 
sum=0; 
//************ 
clrscr(); 
printf("enter your numbers (10 times):\n"); 
for(i=1;i<11;i++) 
 { 
 scanf("%d",&num); 
 sum=num+sum; //sum+=num can also be used. 
 } 
printf("Your sum is: %d",sum); 
ave=(float)sum/10; 
printf("\nYour average is %f\n", ave); 
getch(); 
} 

 نماید. ، ده عدد را از کاربر گرفته و میانگین آنها را محاسبه و چاپ میforبرنامه فوق با استفاده از حلقه 
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 * FOR-2.C* برنامه 

/*This program will take some numbers (the user decides how many numbers 
to enter) and calculate their sum and average.*/ 
#include<stdio.h> 
#include<conio.h> 
void main() 
{ 
int n; 
int i,num,sum; 
sum=0; 
float ave; 
/*If you compile this program with .C format, the compiler will give an error for 
declaring "ave" after assigning a value for "sum". 
This is the mentioned error: "Declaration is not allowed here"*/ 
ave=0; 
//************ 
clrscr(); 
printf ("How many numbers do you want to enter?\n"); 
scanf("%d",&n); 
printf("Enter your numbers (%d times):\n",n ); 
for(i=1;i<=n;i++) 
 { 
 scanf("%d",&num); 
 sum= num+sum; 
 } 
printf("Your sum is: %d",sum); 
ave=(float)sum/n; 
printf("\nYour average is %f\n", ave); 
getch(); 
} 

با این تفاوت  کند کند و میانگین آنها را محاسبه می د را از کاربر دریافت می، مشابه برنامه قبلی تعدادی عدبرنامه فوق

شود و  تعداد اعداد ورودی از کاربر خوانده می شود. در ابتدای برنامه که تعداد اعداد ورودی به دلخواه کاربر مشخص می

عدد مورد نظر کاربر دریافت شده و مجموع  nشود تا  مرتبه تکرار می for ،nگردد. سپس حلقه  ذخیره می nدر متغیر 

شده و میانگین اعداد بر روی خروجی چاپ  nنتهای برنامه هم مجموع محاسبه شده، تقسیم بر آنها محاسبه گردد. در ا

 ود.ش می
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 * FOR-3.C* برنامه 

//This program prints "Multiplication Table" on the screen. 
//The program contains a for loop inside another for loop. 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
void main() 
 { 
 int i,j,x; 
 i=1; 
 j=1; 
 // *** The Main Body *** // 
 clrscr(); 
 printf("This program prints the \"Multiplication Table\" on the screen.\nPress 
any key to continue:\n\n"); 
 getch(); 
 for (i=1;i<=10;i++) 
 { 
 for (j=1;j<=10;j++) 
  { 
  x=i*j; 
  printf("%d\t",x); 
  } 
 } 
 printf("\n"); 
 getch(); 
 } 

نماید. استفاده از دو حلقه تو در تو، جدول ضرب را در خروجی چاپ میاین برنامه با   

روال کار برنامه به این صورت است که پس از ورود به حلقه اصلی )حلقه بیرونی( برای اولین بار، مقدار شمارنده این 

 jکه این حلقه، شمارنده حلقه  شود. در شود. سپس بلافاصله برنامه وارد حلقه درونی می می 3 نام دارد، برابر با iحلقه که 

در خروجی چاپ  پس از محاسبه i*jدر هر مرتبه اجرای حلقه، حاصل ضرب  یابد و افزایش می 30تا  3از نام دارد 

 3در عدد  30تا  3اجرای کامل حلقه درونی )پایان ده مرتبه اجرا(، حاصل ضرب اعداد  مرتبهشود. بنابراین در اولین  می

 .شود میدر خروجی چاپ 
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 کنیم: روال چاپ خروجی را دنبال می فهم بهتر عملکرد برنامه،برای 

 (:i=1دور اول اجرای حلقه درونی )

i=1   j=1   i*j=1         i=1   j=2   i*j=2   …   i=1   j=10   i*j=10 

 (:i=2دور دوم اجرای حلقه درونی )

i=2   j=1   i*j=2         i=2   j=2   i*j=4   …   i=2   j=10   i*j=20 

 (:i=3اجرای حلقه درونی ) دور سوم

i=3   j=1   i*j=3         i=3   j=2   i*j=6   …   i=3   j=10   i*j=30 

... 

 (:i=10دور دهم اجرای حلقه درونی )

i=10   j=1   i*j=10         i=3   j=2   i*j=6   …   i=3   j=10   i*j=30 

 

 صورت زیر خواهد بود: در نهایت خروجی برنامه به
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 نهایت * بي  * حلقه

توسط ای تا زمانی که  که برنامه هیچ گاه از این حلقه خارج نشود. چنین برنامهای تعریف کرد  توان حلقه را به گونه می

نهایت نوشتن سیستم عامل  های بی کلیدهای خاصی خاتمه پیدا نکند، ادامه خواهد داشت. یکی از کاربردهای حلقه

کند و تا خاموش نشدن  است. سیستم عامل در واقع برنامه بزرگی است که با روشن شدن سیستم شروع به کار می

 شوند. های کاربردی در دل این برنامه بزرگ اجرا می سیستم ادامه دارد. همه برنامه

اید استفاده نمود. البته ب breakو  ctrlنهایت در زمان اجرای برنامه، از ترکیب کلیدهای  های بی برای شکستن حلقه

 گیرد. مورد استفاده قرار می ctrl+breakبه جای  C++ ،ctrl+cهای  در بعضی از نسخه

 به این صورت است: whileو  for اتدستور نهایت برای نحوه نوشتن حلقه بی

for (;;)     while (1) 
 {    { 
 دستورات حلقه   دستورات حلقه 

 }    } 
 پیاده سازی شده است: forنهایت با استفاده از دستور  در برنامه زیر یک حلقه بی

 * LOOP.C* برنامه 

//Infinite Loop 
#include <stdio.h> 
void main() 
 { 
 int i=0; 
 for(;;) 
 { 
 printf("%d\n",i); 
 i++; 
 } 
 } 

و در  شود مییکی یکی اضافه  –است  32717عدد  intکه در نوع  –تا حداکثر ظرفیت خود  0از  iدر این برنامه، متغیر 

. دلیل این مسأله شود صفر می iچاپ شده و دوباره مقدار متغیر  -3تا  -32718از آن اعداد شود. پس  هر مرتبه چاپ می

در مبنای ده است )دقت کنید که بیت  -32717در مبنای دو که برابر با  3333333333333333این است که اگر عدد 

یعنی بر طبق قرارداد، یک شدن این بیت معادل  ، بیت علامت است.Cدر زبان  intچپ، بر اساس قرارداد متغیر  سمت

چون بیت هفدهمی برای ذخیره رقم را با یک جمع کنیم، حاصل صفر خواهد بود.  با منفی بودن عدد در مبنای ده است(

دائماً در این برنامه تکرار  و چاپ آن، iافزوده شدن به  درون شود، نخواهیم داشت. یکی که در نتیجه این جمع ظاهر می

 شود. می
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 * do whileو  whileمعرفي دستورات  *

 :است. ساختار این دستور به صورت زیر است while، دستور Cها در زبان  یکی دیگر از دستورات پیاده سازی حلقه

while (شرط حلقه) 

 { 
 دستورات حلقه 

 } 

همان  - whileحلقه شوند.  ، مجموعه دستورات داخل آکولاد تا نقض نشدن شرط حلقه، تکرار میforمشابه حلقه 

یابد. تفاوت این دستور با حلقه  تا زمانی که شرط حلقه برقرار باشد ادامه می -پیداست  whileطور که از ترجمه کلمه 

for  در این است که در ساختارwhile  ،تواند در  . برنامه نویس میتعریف نشده استمتغیری به عنوان شمارنده حلقه

ای را کم یا زیاد کند. برای این  صورت نیاز به شمارش دفعات تکرار حلقه، به صورت دستی در دل حلقه، شمارنده

 نویسیم: منظور، حلقه را به این نحو می

while (شرط حلقه) 

 { 
 دستورات حلقه 

 i++; 
 } 

 به کمک این دستور است:ای از ایجاد حلقه  قطعه کد زیر نمونه

int sum=0; 
scanf("%d",&x); 
while (x!=0) 
 { 
 scanf("%d",&x); 
 sum=sum+x; 
 } 
printf("%d",sum); 

مخالف صفر  xسپس تا زمانی که   گردد. ذخیره می xشود و در متغیر  در این قطعه کد، ابتداً عددی از ورودی خوانده می

تواند اعداد مورد نظر خود را وارد نماید. به محض وارد شدن عدد صفر توسط کاربر، شرط حلقه نقض  باشد، کاربر می

شرط  x=0شود. در واقع  گردد. سپس مجموع اعداد وارد شده برای کاربر نمایش داده می شده و برنامه از حلقه خارج می

 خاتمه حلقه فوق است.
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کند با این تفاوت که شرط حلقه در انتهای آن بررسی  عمل می whileهم دقیقاً مشابه دستور  do whileدستور 

 do whileهای پیاده شده با دستور  در اینجاست که حلقه whileبا  do whileشود. بنابراین تنها تفاوت دستور  می

 شود. شوند چرا که شرط حلقه در انتهای آن چک می حداقل یک مرتبه اجرا می

 به صورت زیر است: do whileرم کلی دستور ف

do 
 { 
 دستورات حلقه 

 } while ( شرط حلقه  ) 

 .پیاده شده است while doکه با استفاده از دستور است  کد زیر معادل قطعه کد صفحه گذشتهقطعه 

int sum=0; 
scanf("%d",&x); 
do 
 { 
 scanf("%d",&x); 
 sum=sum+x; 
 } while (x!=0) 

printf("%d",sum); 

تفاوت این قطعه کد با مثال قبلی در اینجاست که اگر اولین عدد وارد شده توسط کاربر صفر باشد، پس از ورود برنامه 
گردد؛ بر خلاف قطعه  به حلقه و اجرای دستورات داخل آن، نقض شدن شرط حلقه معلوم شده و برنامه از حلقه خارج می

گردید و در صورت برقرار نبودن شرط، برنامه وارد حلقه  ر ابتدای ورود به آن بررسی میکد مثال گذشته که شرط حلقه د
 شد. نمی

 .اند آمده do whileو  whileهای نوشته شده با دستور  در ادامه دو نمونه از برنامه
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 * WHILE-1.Cبرنامه * 

/*This program calculates the square of the given numbers (for 10 
numbers) and add them with each other. 
It can easily be converted to a series that calculates the sum of squares for 
natural numbers.*/ 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
void main() 
 { 
 // *** Variable Declaration *** 
 int x,i; 
 long int y,sum; 
 i=10; 
 sum=0; 
 // *** The Main Body *** 
 clrscr(); 
 printf("This program takes 10 numbers and calculates the square of them. 
Each square will be added with the previos ones and the result will be 
shown.\n"); 
 while(i) /*While(i) means this loop will continue until 'i' reaches 0. In other 
word this loop will continue until 'i' is true.*/ 
 { 
 printf("\nEnter a number please: "); 
 scanf("%d",&x); 
 y=x*x; 
 sum=sum+y; 
 printf("\nThe square of your number is: %d\n",y); 
 printf("Total Sum = %d\n",sum); 
 i--; 
 } 
 printf("\n*** This is the end of the program ***"); 
 getch(); 
 } 

کند و ضمن هر بار دریافت، مجذور عدد ورودی را محاسبه  عدد را به عنوان ورودی از کاربر دریافت می 30این برنامه 

نماید. نکته قابل  را چاپ می ذخیره و نتیجه sumهای گذشته را در متغیر  کرده و حاصل جمع آن با مجذور ورودی

مساوی با  iبرقرار است )یعنی  iبه این معناست که تا زمانی که  while(i)باشد.  توجه در این مثال شرط حلقه می

  کند. میشده است( حلقه ادامه پیدا نصفر 
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 * WHILE-2.C* برنامه 

/*This program contains a new command for the Printf function. More 
Explanation is given in line 12.*/ 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
void main( ) 
 { 
 //*** Variable Declaration *** 
 int count=0; 
 char x,y; 
 //*** The Main Body *** 
 clrscr(); 
 printf("This program will count the number of characters in a given 
statement.\nNote that the program will continue until you enter \"0\".\n"); 
 /*The "\" command in the previous line, will print the quotation mark on the 
screen.*/ 
 printf("\nenter your statement please:\n"); 
 while (x!='0') 
 { 
 scanf("%c",&x); 
 count++; 
 } 
 printf("\nThe number of characters in your statement is: %d",count); 
 getch(); 
 /* 
 The following lines will check the value of x after the end of the program. 
 This test shows the function of scanf, while we enter a string instead of a 
single character. By entering a string, all the characters will be scanned and 
saved in the defined variable respectively (x in this program). 
 But each time, the scanned character will be replaced by the next character of 
the string. 
 */ 
 printf("\n\nChecking the value of variable x:\n"); 
 printf("%c",x); 
 getch(); 
 } 

 دریافت کردننماید. شرط خاتمه حلقه  کند و تعداد کارکترهای آن را شمارش می این برنامه متنی را از کاربر دریافت می

 .از ورودی است "0"کارکتر 
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 * ساختارهای تصمیم *

های دلخواهی از برنامه را  به برنامه نویس امکان قرار دادن شرط برای اجرا شدن بخش Cساختارهای تصمیم در زبان 

هایی از برنامه را منوط به برقراری  برنامه نویس با استفاده از این ساختارها، اجرای قسمتبه عبارت دیگر،  .دهد می

بودن عدد دریافت شده از کاربر را تشخیص ای بنویسیم که زوج یا فرد  خواهیم برنامه مثلاً می نماید. شرایط خاصی می

بود، عدد  3کنیم. اگر باقی مانده برابر با  را محاسبه می 2دهد. برای این کار، باقی مانده تقسیم عدد دریافت شده بر 

 الگوریتم نوشتن این برنامه به صورت زیر است: ورودی فرد بوده و الا این عدد زوج است.

 دریافت عدد ورودی از کاربر
 2حاسبه باقی مانده تقسیم این عدد بر م

 باقی مانده برابر با یک شد: اگر
   "باشد عدد فرد میاین "چاپ شود 

 چاپ شود: والا
   "باشد عدد زوج میاین "

ستوراتی هستند که شروطی را برای اجرای دستورات ذیل خود معین همان د "والا"و  "اگر"، کلمات در این الگوریتم

 کنند. می

 با دستورات زیر قابل پیاده سازی هستند: Cساختارهای تصمیم در زبان 

  دستورif 

  دستورswitch 

 

 * if* دستور 

 فرم کلی این دستور به صورت زیر است:

if (شرط) 

 { 
 دستورات مربوط به شرط 

 } 
else 
 { 
 سایر دستورات 

 } 
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توجه شود که نوشتن دستور  است. "در غیر این صورت"معادل  عبارت  "else"و کلمه  "اگر"به معنای  ifکلمه 

else برای برنامه نوشت.از آن، شرط مورد نظر را  توان بدون استفاده ضروری نیست و می 

 else ifهای پشت سر هم یا از دستور  ifتوانیم از  اگر بخواهیم یک مسأله چند حالته را به صورت شرطی بنویسیم، می

 :باشد به صورت زیر می else ifاستفاده از دستور شکل کلی نیم. استفاده ک

if (حالت اول رخ داد) 

 { 
 دستورات مربوط به حالت اول 

 } 
else if (حالت دوم رخ داد) 

 { 
 دستورات مربوط به حالت دوم 

 } 
else if (حالت سوم رخ داد) 

 { 
 دستورات مربوط به حالت سوم 

 } 
 … 
else 
 { 
های فوق رخ ندهد به زمانی که هیچ یک از حالت دستورات مربوط   

 }  

های مختلف یک عدد از لحاظ  ، حالتelse ifبا استفاده از دستور که در ادامه این بخش آمده است،  IF-1.Cدر برنامه 

 تعداد ارقام، بررسی شده است.

 استفاده نمود. به مثال زیر توجه فرمایید: های تو در تو ifتوان از  می ،های وابسته به یکدیگر شرطپیاده کردن برای 

دانیم که  را تشخیص دهد. می 1اعدد بخش پذیر بر  ،های تو در تو ifای بنویسیم که با استفاده از  خواهیم برنامه می

قبل مثال شرط توانیم با اضافه کردن یک شرط به  خش پذیر هستند. میب 3و هم بر  2هم بر  1اعداد بخش پذیر بر 

به این ترتیب که اگر عدد وارد شده زوج باشد، باقیمانده . به مقصود خود دست یابیم، (زوج یا فرد بودن اعدادتشخیص )

محاسبه گردد. اگر این مقدار برابر با صفر بود، عدد ورودی هم زوج است و هم بر سه بخش پذیر. به  3آن بر عدد 

این دو شرط تو در تو در صفحه آینده آمده  اده سازی. شکل کلی پیبخش پذیر است 1عبارت دیگر عدد وارد شده بر 

 است:
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if ( برابر با صفر شد 2باقی مانده عدد ورودی بر  ) 

 } 

 if ( برابر صفر شد 3باقی مانده عدد ورودی بر  ) 

"بخش پذیر است 1این عدد بر "چاپ شود     

 { 

 اند. نوشته شده ifهایی هستند که با استفاده از دستور  آیند، نمونه برنامه که در ادامه می IF-2.Cو  IF-1.Cهای  برنامه

 * IF-1.C* برنامه 

//This is a simple program to see the function of if and else command. 
//The program takes a number and tells how many digits it has. 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
void main() 
 { 
 long int x; 
 x=0; 
 // *** The Main Body *** // 
 clrscr(); 
 printf("Enter a number between 0 and 30000 please:\n"); 
 scanf("%d",&x); 
 if(x>=0 && x<10) 
 printf("Your number has 1 digit."); 
 else if(x>=10 && x<100) 
 printf("Your number has 2 digits."); 
 else if(x>=100 && x<1000) 
 printf("Your number has 3 digits."); 
 else //This else relates to the last written if  (if x>=100 && x<1000) 
 printf("Your number has more than 3 digits."); 
 getch(); 
 } 

کند. سپس با مقایسه این عدد با بازه اعداد یک رقمی )اعداد بین صفر تا  ی را از کاربر دریافت میاین برنامه ابتداً عدد
(، تعداد 3000( و بیشتر )اعداد بزرگتر مساوی 3000تا  300(، سه رقمی )اهداد بین 300تا  30(، دو رقمی )اعداد بین 30

 دهد. ارقام این عدد را در خروجی نمایش می

 ifهای پیشین یا  else ifقبل از خود است و ارتباطی با  else ifانتهایی مربوط به  elseر دقت کنید که دستو

 .ابتدایی ندارد
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 * IF-2.C* برنامه 

/*This program counts the number of words and characters with and without 
spaces. 
This program contains a new command for the Printf function. More 
Explanation is given in line 14.*/ 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
void main( ) 
 { 
 //*** Variable Declaration *** 
 int count=0; 
 int word=1; 
 char x,y; 
 //*** The Main Body *** 
 clrscr(); 
 printf("This program will count the number of characters in a given 
statement.\nNote that the program will continue until you enter \"0\".\n"); 
 /*The "\" command in the previous line, will print the quotation mark on the 
screen.*/ 
 printf("\nenter your statement please:\n"); 
 while (x!='0') 
 { 
 scanf("%c",&x); 
 count++; 
 if (x==' ') 
  { 
  ++word; 
  } 
 } 
 printf("\nThe number of words in your statement is: %d",word); 
 printf("\nThe number of characters (with spaces) in your statement is: 
%d",count); 
 printf("\nThe number of characters (without spaces) in your statement is: 
%d",count-word+1); 
 getch(); 
 /* 
 The following lines will check the value of x after the end of the program. 
 This test shows the function of scanf, while we enter a string instead of a 
single character. 
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 By entering a string, all the characters will be scanned and saved in the 
defined variable respectively (x in this program). 
 But each time, the scanned character will be replaced by the next character of 
the string. 
 */ 
 printf("\n\nChecking the value of variable x:\n"); 
 printf("%c",x); 
 getch(); 
 } 

 ها، تعداد کارکترها بدون این برنامه پس از دریافت یک متن از کاربر، تعداد کارکترهای داخل متن با احتساب فاصله

این عملیات،  دهد. نماید و روی خروجی نمایش می ها و تعداد کلمات موجود در متن را شمارش می احتساب فاصله

است. شرط خاتمه این برنامه هم ورود کارکتر  Microsoft Wordدر نرم افزار  word countدل دستور معا

 است.  "0"

به این صورت که در هر بار فشار دادن کلید توسط  پیاده سازی شده است.  ifنحوه شمارش کلمات با استفاده از دستور 

در صورت مساوی بودن این دو، یک واحد به شود.  )فاصله( مقایسه می "space"کاربر، کارکتر ورودی با کارکتر 

کاربر، کارکتر  به این معناست که شود. مساوی بودن کارکتر ورودی با کارکتر فاصله شمارنده تعریف شده افزوده می

ه جدیدی را وارد خواهد کلم نوشتن کلمه قبلی به اتمام رسیده و کاربر می به عبارت دیگر،. فاصله را وارد کرده است

وارد شده در  تعداد کارکترهای فاصله»نظر خود را وارد نمود، این شمارنده حاوی  پس از این که کاربر متن مورد نماید.

 است. «تعداد کلمات متن منهای یک»یا به عبارت دیگر  «متن

، به "enter"عدی با استفاده از کلید باشد. از جمله اینکه رفتن به سطر ب البته این برنامه دارای اشکالات اندکی نیز می

وارد نماید، تعداد کلمات متن،  شود یا اگر کاربر بیش از یک فاصله بین دو کلمه معنای خاتمه کلمه قبلی محسوب نمی

بوده است،  ifاز نوشتن این برنامه، استفاده از دستور  غرضیابد. اما از آنجا که  های اضافی، افزایش می به تعداد فاصله

ای بدون ایراد  توان با اضافه کردن چند دستور ساده، برنامه این جزئیات در بهینه کردن خروجی اعمال نشده است. می

 ه نمود.ارائ  (bug) باگیا اصطلاحاً 
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تکرار و  هایی که با استفاده از ساختارهای برنامهنمونه به عنوان  SERIES.Cو  FACT.Cهای کاربردی  درادامه، برنامه

 .اند اند، مورد بررسی قرار گرفته تصمیم نوشته شده

 * SERIES.C* برنامه 

/* 
This program will calculate the following series: 
1+(1/2)+(1/4)+(1/8)+(1/16)+... 
Also the program contains a new command which determines the number of 
digits to be printed in the output in a float variable. 
More explanation in line 16 
*/ 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
void main() 
 { 
 int count; 
 int num=6; 
 //num tells how many terms you want to calculate in this series. 
 //num can be entered by user by using scanf command. 
 float sum, x; 
 clrscr(); 
 for (sum=0, x=1.0, count=1; count<=num; count++, x*=2) 
 { 
 sum+=1/x; 
 printf("sum=%7.4f when count=%d\n", sum, count); 
 /* %7.4f means the output will contain 6 digits plus '.' (point). 
 Four of this digits are reserved for the right side of the point. 
 The other two, will be used before the point. 
 Example: 46.5676 

There are 7 characters in this example: 2 (right side digits) + point + 4 
(left side digits) 
When we type %7.4f, if the value of our variable contains more digits, 
only the first four digits in the right side of the point will be shown. 

 All of the digits before the point will be shown in the output. 
Example: sum=121.123456; By writing printf("%7.4f", sum), 121.1234 
will be printed in the output. 

 */ 
 } 
 getch(); 
 } 
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 نماید. را محاسبه می …+(1/8)+(1/4)+(1/2)+1جمله اول از سری  1این برنامه، 

، جملات مختلف این سری تولید و با یکدیگر forست که با استفاده از یک حلقه نحوه عملکرد برنامه به این صورت ا

مخرج کسر را در جملات ، کمک گرفته ایم. این متغیر نقش xبرای تولید جملات این سری از متغیر  جمع می شوند.

ه بعدی دو برابر ، از هر جمله به جملر که از صورت سری پیداست، مخارج کسرهااین سری بازی می کند. همان طو

شوند. پس در هنگام نوشتن برنامه، قبل از این که بخواهیم مجموع جملات را محاسبه کنیم، نیاز داریم که آنها را  می

 ، تولید جملات است.گام در نوشتن برنامهابراین اولین تولید نماییم. بن

به کار رفته در این برنامه با حلقه های قبلی دارد، مقدار دهی اولیه چند متغیر در قسمت مربوط به  forتفاوتی که حلقه 

معرفی شمارنده حلقه و نوشته شدن دو گام مختلف، در قسمت مربوط به گام حلقه است. چنین قابلیتی در نوشتن دستور 

for نوشته و حلقه، دستورات مورد نظر خود را گام  تعریف شمارنده یا های قرار داده شده است. کافیست که در قسمت

 .از هم جدا کنیم ","با علامت 

را  xمتغیر  ،++countضمن نوشتن دستور در قسمت مربوط به نوشتن گام، برای تولید جملات، ، این برنامه حلقه در

و  یک واحد افزایش یافته count. این بدان معناست که در انتهای هر مرتبه از اجرای حلقه، متغیر کرده ایم 2در عدد 

x مخرج لازم برای جمله . بدین ترتیب، نیز دو برابر می گرددn نتهای ام، در اn-1  امین بار از اجرا شدن حلقه تولید

خواهد بود که مخرج  16برابر با  xحله پنجم، مقدار مثلاً اگر این حلقه پنج مرتبه اجرا شود، در پایان مرمی شود. 

 ششمین جمله از جملات سری است.

است. مجموع جملات سری نیز محاسبه  sum=sum+1/xکه معادل عبارت  sum+=1/xبا استفاده از دستور 

 گردد. می

کافیست عددی را به  سری را محاسبه نمود. مجموع تعداد دلخواهی از جملاتتوان  با اندک تغییری در این برنامه، می

را تا  forعنوان تعداد جملات مورد نیاز کاربر، از ورودی خوانده و آن را در متغیری ذخیره نماییم. سپس شرط حلقه 

 رسیدن مقدار شمارنده حلقه به آن عدد، تعیین نماییم.
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 * FACT.C* برنامه 

//This program takes a number and calculate its factorial. 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
void main() 
 { 
 int n; 
 int i; 
 int x=1; 
 // *** The Main Body *** // 
 clrscr(); 
 printf("Enter a number please, the program will give back its factorial.\n"); 
 scanf("%d",&n); 
 if(n==0)      //There is no 0! so the program gives back an error message 
 { 
 printf("0! : error"); 
 goto end; 
 } 
 for(i=1; i<=n; i++) 
 { 
 x=i*x; 
 } 
 printf("%d! = %d",n,x); 
 end: getch(); 
 } 

محاسبه فاکتوریل  نمایش می دهد.عدد دلخواهی را از کاربر دریافت کرده و فاکتوریل این عدد را در خروجی این برنامه 

که شمارنده حلقه است  iمتغیر مقدار این حلقه، مرتبه اول اجرای ساده صورت می پذیرد. در  forبا استفاده از یک حلقه 

ذخیره می گردد. سپس در مرتبه دوم اجرای  xاست ضرب شده و نتیجه در خود  3 که معادل عدد xمتغیر مقدار در 

که حاوی حاصل ضرب مرحله اول است ضرب می شود.  xه یک واحد افزایش یافته و در متغیر حلقه، مقدار شمارند

 iو  x، متغیر دومین مرتبه از اجرای دستور حلقهبنابراین در پایان ذخیره می گردد.  xنتیجه این ضرب مجدداً در متغیر 

قبل از اجرای دستور حلقه مقدار . این بار می باشند. همین سیر را برای سومین بار بررسی می کنیم 2هر دو برابر با 

 ذخیره می شود. xدر متغیر  1است. پس از انجام عمل ضرب، عدد  2برابر با عدد  xو مقدار متغیر  3شمارنده برابر با 

و در سومین  !2، در پایان مرحله دوم، مقدار !1همان طور که از سیر اجرای برنامه پیداست، در پایان مرحله اول، مقدار 

عدد که برابر با  - nتا  3شمارنده حلقه از از آنجایی که . ذخیره شده است xدر متغیر  !3بار از اجرای حلقه، مقدار 

 د.ذخیره خواهد ش xدر متغیر  !nدر پایان حلقه، مقدار افزایش می یاید،  -است از کاربر دریافت شده 
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 * break* دستور 

را   حلقهاز یک حلقه خارج شد یا اصطلاحاً آن  توان با استفاده از این دستور میبه معنای شکستن است.  breakکلمه 

 شکست.

 قالب استفاده از این دستور به شکل زیر است:

while (شرط) 

 { 
 دستورات داخل حلقه 

 if (شرط خاصی بر قرار بود) 

  break; 
)در صورت وجود( ادامه دستورات حلقه   

 } 

ندارد.  whileها قابل استفاده است و اختصاصی به دستور  برای تمامی حلقه breakتوجه داشته باشید که دستور 

 باید داخل حلقه نوشته شود و خارج از حلقه معنایی ندارد.همچنین این دستور 

نهایت کاربرد عملیاتی  ی بیها به این ترتیب حلقه .نهایت هم خارج شد های بی توان از حلقه با استفاده از این دستور می

توان طوری برنامه نویسی نمود که با  کنند. مثلاً برای  خروج از سیستم عامل که یک حلقه بی نهایت است، می پیدا می

برنامه سیستم عامل خاتمه یابد. نحوه ، در محیط سیستم عامل نوشتن یک دستور به خصوص یا انتخاب گزینه خروج

 مالاً به صورت زیر است:پیاده سازی این عملیات اج

 شروع برنامه سیستم عامل

while (1) 
 { 
 دستورات سیستم عامل 

 if  (گزینه خروج انتخاب شد) 

  break; 
 } 
 دستورات خاتمه سیستم عامل

شوند. به محض انتخاب  در مثال فوق، تا زمانی که گزینه خروج فعال نشده است، دستورات سیستم عامل مداوماً اجرا می

نهایت سیستم عامل خارج می نماید و دستورات خاتمه سیستم عامل  برنامه را از حلقه بی ،breakدستور گزینه خروج، 

 اجرا می شوند.
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 نمایش می دهد:ا به صورت عملی قطعه کد زیر، کاربرد این دستور ر

while (1) 
 { 
 x=getche(); 
 if (x=='#') 
  { 
  printf("\n---The program will end now---"); 

break; 
} 

 } 
getch(); 

ضمن اینکه کارکتری را از ورودی  ()getcheاین قطعه کد یک محیط تایپ را برای کاربر فراهم می نماید. دستور 
می خواند، آن را روی صفحه نمایش نشان می دهد. از آنجایی که در یک حلقه بی نهایت که با استفاده از دستور 

while (1)  پیاده شده است، دستورgetche()  مداوماً اجرا می شود، یک محیط تایپ برای کاربر فراهم می گردد. با
شکسته شده و برنامه  whileرا وارد نماید، حلقه بی نهایت  #، هنگامی که کاربر کلید breakاستفاده از دستور 

 خاتمه می یابد.

 

 * continue* دستور 

های تکرار است. هنگامی که برنامه نویس از این دستور در حلقه  ، این دستور هم مربوط به حلقهbreakمشابه دستور 

 را نادیده گرفته و به اولین خط حلقه منتقل می شود.حلقه استفاده می نماید، برنامه دستورات بعدی 

بشماریم. قطعه کد  "space"فرض کنیم می خواهیم تعداد کارکترهای یک متن را بدون در نظر گرفتن کارکترهای 

 کند. ، این عملیات را پیاده سازی میcontinueبا استفاده از دستور  زیر

while (x!='#') 
 { 
 x=getche(); 
 if (x==' ') 
  continue; 
 count++; 
 } 
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 فصل چهارم: توابع

(، این فصل از جزوه حذف 3000به علت کامل نشدن مطالب فصل چهارم تا زمان آماده شدن نسخه نهایی )نسخه 

 گردید. در صورت تمایل به مطالعه این فصل، به نسخه های آتی جزوه مراجعه فرمایید.

 «پایان ویراست اول جزوه»

 برسانید. به اطلاع اینجانب پیشنهادات یا اشکالات مورد نظرتان را از طریق پایگاه این درس ،تمایل در صورت

 در پناه حق باشید

 الحمد لله رب العالمین ن أدعوانا و آخر 


